SOLE MESSAGER SO

# RECTHIKE

органъ р.с.х. движеніф



IX

CEHTARDA

1928

MAPHARM A

14

A

# органть ресскаго стеденческаго христіанскаго движеніа

РУССКОЕ СТУДЕНЧЕСКОЕ ХРИСТІАНСКОЕ ДВИЖЕНІЕ ЗА РУБЕЖОМЪ ИМЪЕТЪ СВОЕЮ ОСНОВНОЮ ЦЪЛЬЮ ОБЪЕДИНЕНІЕ ВЪРУЮЩЕЙ МОЛОДЕЖИ ДЛЯ СЛУЖЕНІЯ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ И ПРИВЛЕЧЕНІЕ КЪ ВЪРЪ ВО ХРИСТА НЕВЪРУЮЩИХЪ. ОНО СТРЕМИТСЯ ПОМОЧЬ СВОИМЪ ЧЛЕНАМЪ ВЫРАБОТАТЬ ХРИСТІАНСКОЕ МІРОВОЗЗРЪНІЕ И СТАВИТЪ СВОЕЮ ЗАДАЧЕЙ ПОДГОТОВЛЯТЬ ЗАЩИТНИКОВЪ ЦЕРКВИ И ВЪРЫ, СПОСОБНЫХЪ ВЕСТИ БОРЬБУ СЪ СОВРЕМЕННЫМЪ АТЕИЗМОМЪ И МАТЕРІАЛИЗМОМЪ.

## Нѣсколько словъ по поводу моего назначенія Священникомъ Русскаго Студенческаго Христіанскаго Движенія.

По представленію Совѣта Движенія Его Высокопреосвященство, Высокопреосвященство, Высокопреосвященнѣйшій Митрополитъ Евлогій поручилъ мнѣ пастырское руководство Русскимъ Студенческимъ Христіанскимъ Движеніемъ съ причисленіемъ меня къ Церкви Сергіевскаго Подворья въ Парижѣ.

Я сознаю важность и отвътственность этого порученія, сознаю и слабость своихъ силъ, но такъ какъ я люблю Движеніе, считаю его очень важнымъ явленіемъ русской жизни, многаго ожидаю отъ него для Православной Церкви и для Россіи, то я охотно готовъ посвятить ему

весь остатокъ моей жизни, надъясь на помощь Божію и на молитвы всъхъ тъхъ, кому близко и дорого дъло, совершаемое Русскимъ Студенческимъ Христіанскимъ Движеніемъ.

Свое положеніе въ Движеніи и свою обязанность я понимаю слѣдующимъ образомъ. И то и другое вполнѣ опредѣ-пенно охарактеризовано словами Влады-ки-Митрополита: пастырское руководство.

Это значить, во 1-хъ, что на меня не возлагаются никакія административныя обязанности въ Движеніи. Для административныхъ обязанностей у Дви-

**— 1 —** 

женія имъется достаточно органовъ ---Предсъдатель и Совътъ Движенія, Секретаріать, Союзь представителей мъстныхъ объединеній: Во 2-хъ, я не могу считаться и духовникомъ Движенія: это невозможно уже и потому, что члены Движенія разсъяны по всей Европъ и Америкъ, а я буду жить преимущественно въ Парижѣ; невозможно и потому. что избраніе духовника діло свободное, и что произвольная перемъна разъ избраннаго духовника не благословляется практикою Церкви. Въ чемъ же, въ такомъ случав, будетъ состоять мое отношеніе къ Деиженію? По моему мнѣнію, оно будетъ состоять въ томъ, что я буду жить съ Движеніемъ одною жизнью; входить, насколько смогу и съумъю, въ жизнь какъ отдъльныхъ членовъ Движенія, такъ и въ жизнь кружковъ и съвздовъ, работать и молиться съ ними; тьснье связывать Движеніе съ Церковью помогать ему выяснять и осуществлять его задачи, содъйствовать его правильному церковному росту и развитію. Конечно, во всъхъ перечисленныхъ мною отношеніяхъ можно сдѣлать и очень много, можно и ничего не сцълать: можно стать и полезнымъ и нужнымъ Движенію, можно оказаться и тяготящимъ его бременемъ. Я искренно молю Бога помочь мнъ быть первымъ, а не послъднимъ.

Я уже неоднократно и писалъ и горориль о задачь Движенія, какъ она мнъ представляется. Я понимаю ее такъ, какъ она опредълена зъ 1-мъ параграфъ Устава Движенія. Задача Движенія состоитъ въ томъ, чтобы не только выяснить христіанское міросозерцаніе, но и эксить этимъ міросозерцаніемъ, дъятельно осуществлять его въ жизни личной, общественной и всенародной, по примъру, какъ я указывалъ въ одномъ изъ своихъ докладовъ, Юліаніи Лазаревской, Стефана Пермскаго, митрополита Алексія, Александра Невскаго и другихъ русскихъ

сеятыхъ, не уходившихъ въ пустыню, но жившихъ семейною, общественною и государственною жизнью; и въ то же время Движеніе должно бороться съ атеизмомъ, съ антихристіанствомъ. Въ осуществленіи этой задачи, которая есть ничто иное, какъ дъятельное служение Христу, Церкви и родинъ, всъ члены Движенія должны быть проникнуты горячимъ одушевленіемъ, сознательнымъ единодушіемъ возвышаясь надъ всъми своими мелкими распрями и разногласіемъ, надъ сьоими личными немощами и искушеніями, быть истинными честными и любящими другъ друга братьями и сестрами горъть искреннею любовью къ правдъ Христовой, къ родному народу и къ его въковымъ святымъ идеаламъ, составлять тъсное, дружное, сплоченное Православное Русское Братство - върующей русской молодежи. И не въ мечтахъ, и не въ порывахъ только надо жить этою задачею, ее надо сдълать своимъ реальнымъ, жизненнымъ дъломъ, осуществлять ее во всъхъ случаяхъ обыденной жизни такъ, чтобы на есъхъ насъ лежала ясная, отчетливая печать Словъ Христовыхъ: Потому узнаютъ всъ, что вы мои ученики, если будете имъть любовь между собою». (Ioaн. XIII. 35).

Студенческому Христіанскому Движенію — предлежить великая задача стать подлинною русскою православною интелпигенціей; ипущею вмъстъ съ нг.роцомъ и ведущею свой народъ къ идеалу «Сеятой Руси». Я говорю это, не осуждая старую русскую интеллигенцію, не внушая никакихъ горделивыхъ мыслей и самовозношенія. Но всему свое время, се оя работа. Мы имъемъ великое счастье, котораго не имъли наши предшественники — мы поняли правду и красоту и жчэненный смыслъ нашего родного Православія нашей Церкви. Въ духъ Церкви мы и должны жить, и для собственнаго спасенія и для блага нашего народа. Той правды, которая намъ нынъ открыта, жаждали въ свое время и Гоголь, и Толстой, и Достоевскій. Но первый и послъдній увидъли ее, а Толстой, къ великой нашей скорби, отошелъ въ сторону.

Я не могу слишкомъ распространить это свое первое слово перваго священника Русскаго Студенческаго Христіанскаго Дриженія. Я хочу только одного становясь въ стопь близкое отношение къ Движенію, сразу же возможно яснъе и понятнъе объяснить членамъ Движенія свое положеніе въ немъ и свою обязанность, какъ я ее понимаю. И я буду очень радъ, если сказанныя мною слова удовлетворять членовь Движенія. И еще объ одномъ прошу ихъ — пусть каждый изъ нихъ на своей вечерней молитвъ хотя одинъ разъ помолится обо мнѣ, чтобы Гослодь научилъ меня и укръпилъ достойнымъ образомъ и съ пользою для Движенія выполнять свою высокую и отвътственную обязанность!

Но не только къ Движенію хочу я обратиться въ этомъ первомъ своемъ словъ. Я хочу обратиться и ко всъмъ русскимъ православнымъ священникамъ, моимъ собратьямъ, до которыхъ дойдетъ это слово, въ особенности же къ Членамъ Пастырскаго Братства, посвященнаго памяти незабвеннаго о. Іоанна Кронштадтскаго, членомъ котораго и я состою. Христіанское Движеніе русской молодежи представляетъ чрезвычайно знаменательное явленіе нашей русской рели-

гіозной жизни. Оно есть попытка жизненнаго служенія Христу и Церкви. Оно стремится къ выполненію того же самаго дъла, которое составляетъ и задачу каждаго православнаго христіанина и каждаго православнаго церковнаго прихода. Цъли Движенія и цъли Русскаго Пастырства совпадають. Этимъ естественно устанавливается тъсная нравственная связь между ними. Движение видитъ въ пастыряхъ церкви своихъ наставниковъ и руководителей, оно искренно благоговъетъ передъ благодатію священства. Отсюда естественно вытекаетъ необходимость ихъ общей работы во имя Христово, Члены Движенія могуть быть полезными работниками въ приходахъ по указанію и подъ руководствомъ настоятелей. Пастыри церкви, съ своей стороны должны любить Движеніе, интересоваться имъ, привлекать къ нему вниманіе и любовь своихъ прихожанъ, оказывать ему нравственную и матеріальную поддержку, участвовать въ его съъздахъ, на которыхъ они яснъе и правильнье всего узнають нравственный и религіозный обликъ Движенія. Я отъ всей души желаю самаго тъснаго сближенія между пастырями церкви и Движеніемъ, взаимной помощи и общей работы во имя Христово, во имя идеала «Святой Руси». Я не вижу никакихъ идейныхъ препятствій къ этому сближенію и горячо призываю объ стороны подумать объ этомъ!

Протојерей Серли Четрериковъ.

Русской молодежи нуженъ ея собственный Правъславный журналъ, помогите ей подготовлять себя къ будущей церковной работъ въ Россіи

#### Апокалиптическія мелочи.

«Не говори мню: что сможем сдылать мы, двынадцать человых, вступиет втору такого множества людей? Вт том самом и обнаружится ясные ваша сила, что вы, вмышанные во множество не предадитесь быгству». (Св. Іоаннъ Здатоустъ).

Одному, недавно прославленному, французскому подержнику 19-го въка, Господь далъ то, чего тотъ просилъ: видъніе всъхъ глубинъ его гръховности. Вилъніе было столь ужасно, что сеятой сталъ езывать къ Господу, прося закрыть ему очи, и сдълать его опять подобнымъ всъмъ людямъ, не ощущающимъ вопіющей смертности своей природы.

Нъкоторымъ людямъ непонятно удивительное смирение сеятыхъ (говорятъ: «въдь они же не могутъ не знать, что они лучше другихъ!»). Но смиреніе постигается не «душевной» психологіей. Святой смиренъ не на словахъ, потому онъ и святой, — онъ истинно вицитъ испорченность челввъческаго естества — такую великую, такую безмърную, отъ видънія которой — и отъ ощущенія Отцовства Божьяго — ему ничего не возможно дълать, какъ только взывать къ Богу о помилованіи, и самому снижаться ниже пепла. Отъ чистоты совъсти, малъйшій гръхъ кажется чудовищнымъ, словно огромное увеличительное стекло накладывается на покаянное сознание человъка. И это не духовная педагогика. Это — реальное ощущение истины.

Бъдный міръ, въ какомъ ужасномъ миражъ онъ живетъ.

Жилъ въ мірѣ, въ Италіи, шесть вѣковъ тому назадъ, одинъ смертный, который на своемъ знамени написалъ: «Я герцогъ Вернеръ, вождь великой Кампаньи, врагъ Бога, состраданія и сожалѣнія». Подобная чистота богоборчества можетъ быть только среди людей глубокой въры.

Теперь, открывъ газету, читаемъ: «Эмиль Лубэ и королева халғы». «Бывшій президентъ республики, Эмиль Лубэ, которому исполнилось уже 90 лѣтъ, совершенно отошелъ отъ политической жизни, но принимаетъ, иногда, участіе въ дѣлахъ своего родного города Монтеммара. Въ праздникъ Успенія, подъ предсѣдательствомъ Лубэ, въ Монтелимарѣ, славящемся своей халвой, происходили выборы изъ мѣстныхъ красавицъ «королевы халвы». Корона, изъ рукъ бывшаго президента республики была возложена на мѣстную работницу Розу Лебель».

Несмотря на очень гуманную церемонію старца Лубэ, всякому, не останавливающемуся на поверхности явленій, станеть ясно, что торжественный праздникъ халвы въ праздникъ Успенія, и афродитическое богослуженіе цълаго города, въ день памяти Преставленія Богоматери, есть прямое продолженіе дъла герцога Вернера, врага Бога. Герцогъ только жилъ въ религіозную эпоху, и свое богопротивленіе облекъ, пусть отрицательно, но въ религіозно-волевую форму. (Такъ же облекаютъ теперь свое дъло противники Божьи въ средъ върующаго русскаго народа).

Случай въ Монтелимаръ очень характеренъ: онъ, во-первыхъ, наглядно показываетъ характеръ того «рая на земпъ», о которомъ мечтаетъ звъроподобное человъчество; а потомъ, вообще, въ немъ полностью выражены всъ высоты міроощущенія, всѣ «праздничныя цѣнности» людей тлѣннаго вѣка. Вождь великаго народа, человѣкоибранный образецъ человѣчества, на краю могилы встаетъ во весь свой духовный ростъ... Народный праздникъ культа Венеры и культа вкусовой сласти, въдень Успенія Божіей Матери... Невольно вспоминаещь (какъ очевидецъ) бѣснованіе міровой столицы — Парижа, въ минуты ньюіоркской драки національнаго боксера Карпантье съ его американскимъ противникомъ; — всѣ эти толпы, эти свѣтовые аэропланные сигналы на ночномъ небѣ...

Гдѣ мы живемъ, кто этотъ міръ, что окружаетъ насъ? Кто смѣетъ насъ призывать къ любеи къ такому міру? Любить человѣка, любить образъ Божій въ немъ, это значитъ всѣми силами своей души возненавидѣть тотъ космическій миражъ, которымъ окутанъ отошедшій отъ Бога міръ.

Соесъмъ недавнее, незамътное сообщеніе газеты: на сценъ одного австрійскаго курорта шла какая то комедія, роль камердинера въ этой комедіи исполнялъ «извъстный комикъ» Юліусъ Твердый. Среди комедіи, комикъ упалъ; публика, думая что все входить въ игру, встрътила это паденіе взрывомъ хохота. Когда хохотъ стихъ, всъ увидъли, что комикъ мертвъ.

Что же это случилось такое? Человѣкъ, вѣроятно, много лѣтъ духовно умиралъ предъ людьми, внося соблазнъ забвенія всего Христова; и вотъ, не доигралъ игры — умеръ при оглушительномъ хохотѣ міра. А люди, надъ кѣмъ они смѣялись? — надъ мертвымъ человѣкомъ

Какой глубокій смыслъ въ этомъ. Мы почти всѣ, умираемъ при хохотѣ веселящагося міра, пусть не въ нашей комнатѣ хохочетъ, а въ сосѣдней, пусть не надъ нами, а надъ какимъ нибудь бѣлнымъ, воистину несчастнымъ Юліусомъ...

До какихъ поръ мы, христіане, не порывающие съ названиемъ христіанъ, будемъ двуликими (и хорощо еще, если двуликими) въ нашей жизни? Даже если не говорить о дълахъ, но говорить о первомъ: объ ощущении жизни. Наши оцънки наши интересы, наша психологія, до такой степени проникнуты, какъ гръховной страстностью, такъ и гръховной бездушностью въка, что Благодать Божья не можетъ не уходить отъ насъ. Живя даже не въ язычестећ, а уже въ богоотступническомъ міръ, мы, внъшне держась за христіанство, отдаемъ себя во власть есей жизни этого міра, міра уже начинающаго колебаться въ преддверіи страшныхъ катастрофъ.

Насъ связываютъ теплохладныя привычки. Мы привыкли жить въ мірѣ какъ въ удобно обставленной комнатѣ, и намъ трудно понять, что міръ нашъ есть огненный шаръ сжигаемаго творенья, къ которому прикоснулся Богъ Отечес-

кимъ прикосновеніемъ.

Сърость нашего сердца, и нашего ума, мы считаемъ за сърость минутъ Богомъ данной намъ жизни. Пребывая Вездъсущимъ, Господь далекъ отъ нашихъ сердецъ, ибо быть съ Нимъ нельзя безъ любви къ Нему, а любить Его нельзя, не возненавидя, всею душою, «похоть плоти, лохоть очей и гордость житейскую», которыми отравлено сердце міра. Да не смущаются люди, читая евангельское слово «ненависти». Это — отверженіе въчной смерти, столь же огненное, какъ и любовь къ евчной Христовой жизни. «Міръ, котораго Іоаннь Богословъ повелъваетъ не любить — несозданія, но мірскія похоти», — въдь такъ говоритъ Церковь о мірѣ, словами священномученика Петра Дамаскина.

Многіе удивляются мудрости и любви Евангельской; но нельзя имъ удивляться, не удивившись сперва безумности человъческаго окаменъннаго сердца, ен

устрашась растлънности міра и человъка. Христіанамъ потому Господь закрылъ доступъ къ живому чтенію Слова Божьяго (страшный фактъ нашего времени), что они не отвергають зла, не отрывають сердца оть косной стихіи міра, а погружаются въ нее все глубже и глубже, подъ всякими, даже высокими предлогами.

Человъчество теряетъ ощущение гръха. Это есть признакъ утери Бога. Подъ именемъ «зла», люди, мнящіеся быть христіанами, начинають отвергать не зло, а послъдствія зла. Это отверженіе. эта борьба не съ существомъ зла, а лишь съ его послъдствіями выпукло обнаруживается въ сектантскомъ «отрицаніи» войны, какъ «зла», и въ столь же далекомъ отъ Христа утвержденіи побъды надъ «зломъ», чрезъ побъду человъческаго меча.

Но грѣхъ надо ощутить, какъ грѣхъ: отвергнуть его какъ грпьхъ, - предъ Богомъ, не глядя на человъческія лица (будь то лицо человъка, или цълой страны). Въ христіанскомъ мышленіи насущно необходимо очистить понятія «добра» и «зла», какъ не личныхъ, не коммерческихъ, не общественныхъ, не государственныхъ категорій, а церковноабсолютно Божьихъ.

Только понявъ зло, какъ единый гртьхъ, ощутивъ его такъ, какъ повелълъ его ощущать Господь, христіане смогуть противостать, благодатной силой, коснымъ стихіямъ и сознательно- растлъвающей силъ міра, берущей, сейчасъ, надъ человъкомъ, все болъе мучительную, и все меньше зампьчаемую власть.

Іеромонахъ Іоаннъ. Бълая Церковь.

Въ Россіи существуетъ болъ 10 органовъ Коммунистическаго Союза Молодежи и нътъ ни одного Православнаго журнала.

#### Добротолюбіе.

ДОБРОТОЛЮБІЕ СОДЕРЖИТЪ МНОГОПОЛЕЗНОЕ СКАЗАНІЕ ОБЪ **АВВЪ** ФИЛИМОНЪ.

(Обстоятельство и время его жизни неизвъстно).

1. Говорили объ аввъ Филимонъ отшельникъ, что онъ заключилъ себя въ нъкоей пещеръ, недалеко отстоящей отъ Лавры называемой Роміевою, и предался подвижническимъ трудамъ, мысленно повторяя себъ тоже, что, какъ передаютъ говорилъ себъ великій Арсеній: Филимонъ, зачъмъ изшелъ ты сюда? Довольное время пребываль онь въ этой пещеръ. Дъломъ его было вить верви и сплетать кошницы, которыя отдавалъ онъ эконо-

му, а отъ него получалъ небольщіе хлъбцы, коими и питался. Онъ ничего не ѣлъ кромѣ хлѣба съ солію, и то не каждый день. О тълъ, какъ видно, совсъмъ не имълъ онъ попеченія, но. упражняясь въ созерцаніи, быль осъняемъ Божественнымъ просвъщениемъ, и, сподобляясь оттолъ неизреченнаго тайноводства, пребывалъ въ духовномъ радованіи. Иця въ церковь по субботамъ и воскресеньямъ, онъ шелъ всегда одинъ въ самоуглубленіи, не позволяя никому приближаться къ себъ, чтобъ умъ не отторгался отъ дъланія своего. Въ церкви же, ставъ въ углу и лицемъ поникши долу, испускалъ источники слезъ, непрестанно имъя сътованіе, и въ умъ вращая память смерти и образъ святыхъ Отцевъ, особенно Арсенія великаго, по

слъдамъ котораго и шествовать всячески

старался,

2. Братъ, видя, что онъ такъ всеусердно прилежитъ молитвеннымъ служеніямъ и иногда соесъмъ измъняется отъ Божественныхъ помышленій, сказалъ ему: трудно тебъ отче, въ такой старости такъ умерщвлять и порабощагь тъло свое? Онъ отвътилъ ему: «Повърь мнъ, Богъ такое усердіе и такую любовь къ молитвенному служенію вложилъ въ душу мою, что я не въ силахъ вполнъ удовлетворять ея къ тому стремленія. Немощь же тълесную побъждаетъ любовь къ Богу и надежда будущихъ благъ». Такъ все желаніе его было умно воскриляемо въ небеса, и это даже во время трапезованія, а не только въ другія времена.

3. Спросилъ онъ его и о слъдующемъ: чего ради. Отче, паче всякаго Божественнаго Писанія услаждаешься ты Псалтирію, и чего ради, поя тихо, ты представляешься будто разговаривающимъ съ къмъ то? На это онъ сказалъ ему: «Богъ такъ напечатлълъ въ душъ моей силу псанмовъ, какъ въ самомъ пророкъ Давидъ, и я не могу оторваться отъ услажденія сокрытыми въ нихъ всяческими созерцаніями, ибо они объемлють все Божественное Писаніе». Это исповъпалъ онъ вопрошавшему съ великимъ смиреніемъ пользы ради, и послѣ долгаго неотступнаго упрашиванія.

XXII.

#### ПРЕПОДОБНЫЙ ОТЕЦЪ ФЕОГНОСТЪ.

(Мъсто подвиговъ его и время ихъ неизвъстно).

1. Спасаемый туне, благодари Спасителя Бога. Если же желаешь и дары принести ему, принеси благодарно отъ вдовствующей души своей двъ лепты, смиреніе, разумъ и любовь. И Онъ

приметъ ихъ, — что добре въдаю. паче многаго богатства добрыхъ дълъ, ввергаемыхъ многими въ сокровищницу спасенія. Если же ты, какъ Лазарь, имъешь нужду въ оживленіи, умерши отъ страстей, эти же самыя добродътели. какъ родныхъ сестеръ предпосли, ходатаями предъ Нимъ, — и всеконечно получишь искомое.

- 2. Не будемъ мы наказаны въ будущемъ въкъ за то, что гръшили, и не будемъ осуждены по сей причинъ, получивъ естество измѣнчивое и непостоянное, но за то, что согръшивъ не покаялись и не обратились отъ злого пути къ Господу, получивъ власть и время имъя на покаяніе. Богъ благъ и милосердъ къ кающимся, хотя изображается Онъ угрожающимъ и гнѣвающимся, но это на зло и гръхъ, а не на насъ, которыхъ всегда готовъ принять, коль скоро увидитъ слезу сокрушенія на лицъ нашемъ. Да и вообще Онъ бываетъ таковъ къ намъ, каковы дъла и расположенія наши, каждому воздавая по достоинству его жизни.
- 3. Какое несказанное и невыразимое утъщение, когда душа съ увъренностию о спасеніи отдъляется отъ тъла, слагая его, какъ одежду. Ибо какъ бы во обладаніи сущи уповаемыхъ благъ, она оставляетъ его безпечально, съ міромъ идя ко Ангелу, свыше сходящему къ ней съ радостію и веселіемъ, и вмъсть съ нимъ безпрепятственно проходя воздушное пространство, никакому не подвергаясь нападенію со стороны духовъ злобы, но въ радости восходя съ дерзновеніемъ и благодарными возгласами, пока достигнетъ поклоненія Творцу, и тамъ получитъ опредъление быть помъщенною въ сонмъ подобныхъ ей и равныхъ въ добродътели до общаго воскресенія.
- 4. Странное скажу тебъ слово, но не дивись. Есть нѣкое сокровенное таинство между Богомъ и душою совершающееся-

Бываетъ же сіе съ тъми, кои достигаютъ высшихъ мъръ совершенной чистоты, любви и въры, когда человъкъ, совершенно измѣнившись, соединяется съ Богомъ, какъ свой Ему, непрестанною молитвою и созерцаніемъ. На сей находясь степени. Илія заключаеть небо на бездождіе, и небеснымъ огнемъ попаляетъ жертву, Моисей пресъкаетъ море и воздъяніемъ рукъ обращаетъ въ бъгство Амалика, Іона избавляется отъ кита и глубины морской. Ибо нужденіе нъкое бываетъ при семъ для человъколюбивъйшаго Бога, въ мъру однакожъ того, какъ сіе съ его волею согласно. Спойобившійся сего, хотя и плотію обложень. но превзошелъ мъру тлънія и смертности, какъ обыкновенный сонъ пріемлетъ смерть, къ его утвшенію пересылающую его къ тому, чего всегда чаялъ онъ

все скорбное. Вкусимъ неизреченнаго Его смотрительнаго о насъ снисхожденія, чтобы, отъ сладкаго вкушенія душею, познать намъ, сколь благъ Господь. Надъ всъмъ же симъ, или прежде всего сего, да въруемъ Ему несомнънно во всемъ и что говоритъ Онъ, и каждодневно да чаемъ промышленія Его, на насъ обращеннаго, и что ни случится, что ни встрътимъ, будемъ принимать то съ благодарностію, любовью и радостнымъ довольствомъ, да научимся смотръть на Единаго Бога, который есъмъ управляетъ по Божественнымъ законамъ премудрости Своей. Когда сдълаемъ все это, тогда не далеко будемъ отъ Бога. Да въдаемъ при томъ, что благочестие есть конца не имъющее совершенство, какъ сказалъ нъкто изъ Богоносныхъ и совершенныхъ въ духѣ мужей.

#### XXIII.

### ПРЕПОДОБНЫЙ ФИЛОФЕЙ СИНАЙСКІЙ.

(Игуменъ синайскаго монастыря. Время его жизни неизвъстно).

- 1. Гдѣ смиреніе, память о Богѣ съ трезвеніемъ и вниманіемъ и частая противъ враговъ устремляемая молитва, тамъ мѣсто Божіе, или сердечное небо, въ которомъ полчище бѣсовское боится стоять ради того, что въ мѣстѣ семъ обитаетъ Богъ.
- 2. Крѣпко накрѣпко да держимъ Христа, ибо не мало такихъ, кои всячески покушаются поять Его изъ души. И сами не допустимъ до того, чтобъ Іисусъ уклонился, толпѣ помысловъ сущу на мѣстѣ души (Іоан. 5, 13). Но удержать Его невозможно безъ болѣзненнаго труда душевнаго. Потрудимся осязать слѣды житія Его во плоти, чтобы и свою жизнѣ проводить намъ смиренно. Воспріимемъ въ чувство страсти Его, чтобъ, соревнуя Ему, терпѣливо переносить

#### XXIV.

#### ПРЕПОДОБНЫЙ ПРЕСВИТЕРЪ И ЕКДИКЪ ИЛІЯ.

(Обстоятельства и время его жизни неизвъстны).

1. Домъ молитвы — терпѣніе: ибо имъ она поддерживается. Потребы же ея смиреніе: ибо имъ она питается.

2. Не сеязывай себя малымъ и большимъ не будешь порабощенъ: ибо не бываетъ такъ, чтобы большее зло обра-

зовалось прежде меньшаго.

3. Не пребудеть съ тобою молитва, если замедлишь въ суетныхъ помыслахъ внутри, и въ пустыхъ бесъдахъ внъ, но она скоро возвращается къ тому, кто ради ея многое отсъкаетъ въ себъ.

4. Страхъ Божій есть сынъ вѣры, самъ же онъ есть блюститель исполненія заповѣдей, какъ пастырь, держащій овецъ на тучномъ пастбищѣ. Кто не стяжалъ матери его, тотъ не сподобится быть узрѣннымъ овцою пастғы Господней.

#### Церковь въ Россіи.

(Сошелъ ли Митрополитъ Сергій съ Тихоновскаго церковнаго пути?).

Внимательно слъдя за литературой безбожниковъ и обновленцевъ ясно видишь, ихъ стремленіе доказать во что бы то ни стало, что Тихоновская Церковь находится въ состояніи полнаго разложенія. Самое малозначительное сообщение о разногласіяхъ среди руководителей Церкви, о трудностяхъ Ея положенія и т. п. неизмінно вызываеть цълый потокъ злобныхъ утвержденій, что Тихоновская Церковь находится въ состояніи полнъйшей анархіи, что единства у ней никакого нътъ, единаго управленія нътъ и быть не можетъ и т. д. Не останавливаются они даже и передъ явными передержками и измышленіями. Напримъръ, когда въ началъ 1925 г. Митрополитъ Крутицкій Петръ, послѣ своего ареста, сначала назначилъ Замъстителемъ Митрополита Сергія, а потомъ, неправильно информированный о церковномъ положении, передалъ власть епископской коллегіи съ участіемъ возглавителя новой раскольнической церковной группы (В.В.Ц.С.) арх. Екатеринбургскаго Григорія, обновленцы съ злорадствомъ подробно сообщили обо всемъ этомъ въ своихъ «Въстникахъ». 1-го января 1927 г. Митрополитъ Петръ выяснивъ обстановку, обратился изъПерми, гдв онъ былъ заточенъ, съ посланіемъ, изъ котораго мы узнаемъ, что онъ далъ согласіе на образованіе коллегіи «будучи увъренъ, что Арх. Григорій находится въ полномъ единении съ православнымъ епископатомъ и не подозрѣвая, что сей Архипастырь уже давно безчинствуетъ».

Далѣе Митрополитъ Петръ пишетъ: «Благодарю Господа Бога предоставив-

шаго мн возможность письменно упразднить коллегію и подтвердить справедливость принятыхъ Митрополитомъ Сергіемъ мъръ — запрещенія въ священнослуженій Архіеп. Григорія и единомысленныхъ ему архіереевъ самочинниковъ съ отстраненіемъ ихъ отъ занимаемыхъ кафедръ... Въ бесъдъ съ Архіеп. Григоріемъ, явившимся ко мнѣ на свиданіе въ Свердловскую тюрьму, я лично ему сообщилъ, что онъ состоитъ внѣ молитвенно-каноническаго общенія съ нашимъ смиреніемъ, братски увъщевалъ подчиниться моему и Митрополита Сергія рѣшенію, предупреждаль, что производимая имъ и его сторонниками смута не можеть быть терпима въ Православной Церкви». Это посланіе обновленцы абзамолчали. Имъ видимо не СОЛЮТНО выгодно свидътельство о полномъ единеніи Мъстоблюстителя Патріаршаго Престола со своимъ Замъстителемъ. Также скрывають это посланіе и руководители В.В.Ц.С.что мы видимъ изъ протоколовъ ихъ послъдняго съъзда.

Къ свѣдѣніямъ сообщаемымъ обновленческими и безбожными изданіями нужно, конечно, относиться съ величайшей осторожностью. Они ни передъ чѣмъ не останавливаются въ своемъ стремленіи оклеветать и погубить Тихоновскую Церковь. Московскій корреспондентъ «Борьбы за Россію», сообщаетъ въ номерѣ отъ 11-го февраля сего года слѣдующее: «Въ своей борьбѣ противъ Митрополита Сергія и другихъ православныхъ іерарховъ, обновленцы не останавливаются передъ явными и тайными доносами, ложью и клеветой. Они поддѣлываютъ документы, распростра-

няють ложные слухи. Особенно ожесточенно выступають обновленцы противъ епископа Филиппа (Гумилевскаго), котораго Митрополитъ Сергій назначилъ Управляющимъ Московской епархіей и что онъ въ 1925 г. якобы согласился возглавить вмъстъ съ епископомъ Николаемъ новую іерархію старообрядцевъбъглопоповцевъ», То, что пишутъ обновленцы и другіе церковные отщепенцы, часто настолько гнусно, лживо и лицемърно, что не можетъ не вызывать чувства глубочайшаго отвращенія. Таковы напримъръ, отпечатанные въ типографіи «Красный Октябрь», протоколы 2-го Съвзда В.В.Ц.С. состоявшагося въ Москвъ въ ноябръ прошлаго года. Эта брошюра полна злобной травли противъ Митрополита Сергія и возглавляемой имъ Патріаршей Церкви. Одинъ изъ главныхъ дъятелей В.В.Ц.С. Епископъ Борисъ (бывшій Можайскій) выражается сльдующимъ образомъ: «Враги Церкви воздвигли на В.В.Ц.С. жестокое гоненіе, которое продолжается и теперь. Во главъ лицъ несущихъ смуту и страданія Св. Церкви стоитъ Митрополитъ Нижегородскій Сергій, но слѣдовать за нимъ и вѣрить ему никакъ нельзя, и вотъ почему: М. Сергій, подобно Римскому Папъ, святотатственно нарушаетъ и ниспровергаеть догмать о главенствъ Господа нашего Іисуса Христа въ Церкви». Въ другомъ мъстъ онъ говоритъ: «По идеологіи Митрополита Сергія и его послѣдователей, Церковь является прикръплен ной къ извъстнымъ формамъ политической жизни и при другихъ формахъ существовать не можеть. Слъдовательно. они върятъ въ возможность погибели Церкви. Но этимъ самымъ они торжественно свидътельствують о своемъ невъріи въ Бога и Его всемогущество... Вотъ почему Митрополитъ Сергій и его ближайшіе сторонники всегда ненавидъли Святьйшаго Патріарха Тихона,

искавшаго примиренія съ Властью» (съ большой буквы. Прим.ред.)Самъ В.В.Ц.С. «всъхъ призываетъ къ искреннему благожелательному отношенію къ существующей Государственной Власти». По предлокотораго обновленцы обвиняють въ томъ, женію Архіеп. Григорія, быв. Екатеринбургскаго. Съъздъ «единодушно присоединяется къ привътствію В.В.Ц.С. къ Правительству С.С.С.Р. по случаю 10лътняго юбилея Совътской Власти». Приводимъ это недостойное привътствіе цьликомъ: «Сознавая, что жизнь человъческая — не шутка и не забава, а трудъ и подвигъ, и что она становится кошмаромъ и бъдствіемъ когда у трудящихся отнимають плоды ихъ трудовъ бездъльники, въруя, что Промыселъ Творца людей и міра бодрствуеть надъ ними и исправляетъ наши погръшности, воздъйствуя на наши умы и совъсть духовно. а при упорствъ нашемъ — мърами физическаго наказанія и вразумленія, и исповъдуя, что пережитыя нами бъдствія войны какъ имперіалистической такъ и гражданской, междусобной, и были именно такимъ вразумленіемъ и наказаніемъ намъ, признавая, что Совътская Власть, выступившая на поприщъ государственной дъятельности въ труднъйшій моментъ народной жизни, обнаружила добрую волю, самоотверженность и умѣніе въ исцѣленіи народныхъ страданій и бъдствій, выхвативъ нашъ народъ изъ огненнаго кроваваго кольца импералистической міровой войны, передавъ трудящимся земли, завоцы и фабрики, поддерживая отсталыхъ и слабыхъ, освобождая угнетенныхъ, опекая безпомощныхъ, воспитывая юныхъ и стараясь всъхъ просвътить свътомъ науки и грамоты, Временный Высшій Церковный Совътъ въ знаменательный день исполнившагося десятильтія Совътской Власти искренне и нелицемърно привътствуетъ ее и желаетъ ей дальнъйшаго преуспъянія въ дъль служенія людямь, выражая надежду и пожеланіе, чтобы въ

предстоящее новое десятильтіе были изжиты всь несовершенства жизни, дабы всь, свободные и равные, могли бодро трудиться на общее благо и во славу Единаго Владыки, Правителя и Хранителя вселенной — Бога».

Еп. Борисъ также присоединяется къ травлѣ поднятой обновленцами противъ Арх. Филиппа, бывашаго однимъ изъ исключительно стойкихъ исповъдниковъ во время повсемъстнаго церковнаго развала, вызваннаго арестомъ Патр. Тихона и образованіемъ «живой церкви» Архіеп. Филиппъ былъвъ товремя единственнымъ — на нъсколько епархій епископомъ, сохранившимъ върность Св. Патріарху и ревностно борозшимся съ живоцерковничествомъ. Повидимому и въ настоящее время онъ является однимъ изъ стойкихъ вождей тихонотской Церкви, что и вызываетъ клеветническую травлю, поднятую противъ него озлобленными противниками тихоновской церкви. Еп. Борисъ даже не считаетъ Архіеп. Филиппа православнымъ христіаниномъ и видить въ фактъ назначенія его управляющимъ Московской епархіей «циничное обнаружение лицемърія и полной безпринципности Митрополита Сергія».

Если ко всему тому, что враги тихоновской Церкви, стремящіеся оклеветать и погубить ее, пишутъ противъ Нея, нужно относиться съ величайшей осторожностью и недовърчивостью, то, съ другой стороны, каждое ихъ сообщеніе, дающее какія-либо благопріятныя для Церкви свъдънія, можно считать вполнъ достовърнымъ. Имъ безусловно нътъ смысла укръплять авторитетъ Церкви. То, въ чемъ они принуждены признаться, просто фактически нельзя скрыть. Такіе факты обычно сопровождаются враждебными комментаріями, старающимися по своему ихъ объяснить. Но все же въ фактахъ они признаются, а для насъ это самое главное. Если бы

эмиграція была болье въ курсь церковныхъ событій на родинь, то думается, можно было бы избъжать многихъ недоразумьній, приведшихъ къ переживаемымъ нами прискорбнымъ церковнымъ раздъленіямъ. Въ эмиграціи никакъ не могутъ усянить себъ тъхъ условій, въ которыхъ живетъ и борется со зломъ Церковь, находящася внутри Россіи.

Съ особой силой это непонимание обнаружилось при полученіи извъстія о легализаціи центральнаго управленія Патріаршей Церкви. Тъ, кто любовно и внимательно слъдять за развитіемъ церковныхъ событій, на родинѣ, не могутъ не понимать того, насколько важно для Церкви добиться легализаціи. Одинъ изъ наиболъе внимательныхъ и преданныхъ друзей Тихоновской Церкви. Архіепископъ Латвійскій Іоаннъ, указаль въ беседе съ сотрудникомъ газеты «Слово» (25 авг. 1927 г). на то, что попытки добиться легализаціи Церкви дѣлались ея руководителями еще при Патріархѣ Тихонѣ. «Первыя попытки, сказалъ онъ, не привели ни къ какимъ реальнымъ результатамъ, между прочимъ потому, что предержащія власти СССР не видъли для себя серьезной необходимости нормировать положение Православной Церкви. Эти власти въ ту пору еще жили обольстительной надеждой искоренить въ предълахъ СССР всякую религіозную вѣру». Фактъ легализаціи Синода при Митрополить Сергіи, сообщенный имъ въ его нашумъвшемъ посланіи, представился многимь въ эмиграціи какъ бы отказомъ отъ борьбы со зломъ руководителей Церкви, малодушнымъ компромиссомъ и т. п. А для внимательнаго слѣдящаго за церковной жизнью въ Россіи, Архіеп. Іоанна фактъ этотъ свидьтельствуетъ о перемънъ позиціи не Церкви, а совътской власти, которая «на исходъ десятаго года своего существованія не можетъ не видъть, что десятилътнія напряженнъйшія усилія къ желаннымъ

результатамъ не привели — религіозная въра искорененію не поддается».

Обновленцы, пытающіеся все истолковать во вредъ Патріаршей Церкви, ни передъ чъмъ не останавливающиеся въ этомъ своемъ стремленіи и они были принуждены признать (въ докладъ административнаго отдъла ихъ синода, см. ихъ московскій «Вѣстникъ» № 2. 1928 г). что ихъ «епархіальные работники были смущены свъдъніями о регистраціи при Митрополить Сергів Нижегородскомъ староцерковнического Синода», что имъ понадобилось для «успокоенія обновленческихъ общинъ» издать спеціальныя посланія «выясняющія есю правду о сергіевскомъ Синодъ», т.е. вновь прибъгнуть ко лжи и клеветъ. Тотъ же обновленческій «Въстникъ» сообщаеть въ информаціонномъ бюллетенъ отъ 7 февраля. что «больно ударила декларація Митрополита Сергія и по послѣдователямъ В.В.Ц.С.» Понадобился для спасенія положенія въ Челябинскъ, гдъ оно было особенно катастрофичнымъ прівздъ самого главы В.В. Ц.С. митрополита Григорія.

Повидимому, въ тотъ моментъ, когда Сталинъ, борясь съ троцкистской оппозиціей, опирался на болье умъренные и дальше отощедшіе отъкоммунизмаслои совътской общественности, передъ легализующейся Церковью открывались щирокія перспективы. Иностранные освъдомители (сообщение въ «Возрождении, изъ нъмецкихъ источниковъ, въ «Church Times» изъ англійскихъ и т. д), уже сообщали о подготовительной работъ къ созыву II-го каноническаго Собора Русской Церкви, называли даже назначенную для созыва Собора дату - май 1928 г.) о предстоящемъ освобожденіи Мъстоблюстителя Патріаршаго Престола и другихъ јерарховъ отореанныхъ отъ ихъ паствы, о работъ по ликвидаціи отколовщихся отъ Церкви группировокъ и т. д. Но Сталинъ, раздълавшись

съ оппозиціей, круто повернуль вліво. Опять усилились репрессіи на «экономическомъ фронтъ». Не смогъ этотъ крутой поворотъ совътской политики не отразиться и на «идеологическомъ фронтъ» въ центръ котораго стоитъ борьба съ Православной Церковью. Архіеп. Іоаннъ закончилъ свою бесъду съ сотрудникомъ «Слова» слъдующими словами: «Очень можеть быть, что Совъты вовсе не подпишутъ конкордатъ и тогда все случившееся получить лишь характерь демонстрированія капитуляціи Церкви передъ Совътами. Послъднее едва ли было бы выгодно для Соевтовъ. Церковь въ обрашеніи засвидътельствовала максимумъ возможной христіанской лойальности; это лойальность «не езирая ни на что». Если Совъты и послъ этого обращенія будуть держаться политики нетерпимости, върующие будуть имъть всъ права сдълать слъдующіе отсюда выводы».

Можно смъло утверждать, что именно такая крайне подчеркнутая лойальность гарантировала Церковь отъ еще большихъ гоненій и стъсненій чъмъ тъ, которымъ она не смогла не подвергнуться. еслъдствіе Сталинскаго лъваго зигзага. Москоескій кореспондентъ «Соціалистическаго Въстника»\*) писалъ осенью прошлаго года, что Митрополитъ Сергій пользуется такой широкой популярностью. что когда его арестовали (въ декабръ 1926 г), то «о немъ стали ходатайствовать столь широкіе круги (были депутаціи изъ Сормова, хлопотали и безпартійные члены Ц. И. К. Союза и т. д.), что высылка его стала казаться если не опасной, то во всякомъ случаъ вредной». Антирелигіозный органъ «Безбожникъ» сообщилъ, ескоръ послъ обнародованія посланія Митрополита Сергія, что многіе рабочіе высказывають теперь недоумьніе по поводу продолженія борьбы съ Церко-

<sup>\*)</sup> См. «Въстникъ Р.С.Х.Д.» отъ ноября 1927 г.

вью, уже окончательно порвавшей съ политической антисовътской дъятельностью. Въ томъ же духъ высказалась и делегація американскихъ рабочихъ въ своей бесъпъ со Сталинымъ, напечатанной въ «Правив», отъ 1927 г. Интересно то, что коммунисты теперь уже не знаютъ, какъ отвъчать на подобные вопросы. Сталинъ не нашелъ другого отвъта американцамъ, кромъ избитаго утвержденія, что они борятся съ Церковью потому, что она якобы противънауки «Безбожникъ» (11 сент. 1927 г.) высказывался откровеннъе. Онъ заявилъ, что «отъ политической лойальности роль Церкви подъ руководствомъ Сергія не стала иной чъмъ раньше — дъло въ томъ, что вредная роль религіи остается и послѣ деклараціи. Отцы Церкви хотять быть не только руководителями въ молитеахъ и выдавать паспорта въ Царство Небесное, они хотять быть учителями въ повседневной жизни върующихъ... Съ религіей, хотя бы ее Сергій прикрасиль въ какія угодно совътскія одежды, съ вліяніемъ религіи на массы трудящихся, мы будемъ вести борьбу, какъ ведемъ борьбу со всякой религіей, со всякой Церковью».

Но открыто стать на такую позицію совътская власть не ръшилась. Въ январъс. г. ей пришлось допустить, несмотря на изступленные протесты «Комсомольской Правды» диспуть устроенный тихоноескимъ проф. Кузнецовымъ съ участіемъ іерарховъ-членовъ Синода при Митрополить Сергіи (содокладчикомъ выступалъ Архіепископъ Самарскій Анатолій). Наконець, въ «Безбожникъ» отъ 8-го іюля с. г. одинъ изъ видныхъ безбожныхъ дъятелей, М. Шеинъ счелъ необходимымъ выступить съ разъясненіями по поводу «распространяемых» церкоениками всееозможныхъ лживыхъ слуховъ насчетъ «гоненій» совътской власти противъ Церкви и религіи». Слухи «эти вызваны рядомъ случаевъ закрытія и

разрушенія храмовъ. Шеинъ старается доказать, что «вруть попы и раввины». Церкви будто закрываются и сносятся, или по постановленію самого населенія». или же потому, что никто не хочеть взять на себя отвътственность за охрану и цълость зданій (безпризорныя церкви). или же потому, что Церкви «мъщаютъ уличному движенію». Онъ даже не стъсняется утверждать следующее: «Никакихъ гоненій, слъдовательно на въру. у насъ нътъ. Тамъ гдъ върующіе хотять сохранить Церковь, они ее имьють. Кромъ того при сносъ церквей, когда этоть снось диктуетя потребностью перепланировки города, учитывается всегда также и то, имъется ли по близости другая церковь, которая могла бы замьнить върующимъ тъ, которыя сносятся». Конечно Шеинъ, дълая подобныя утвержденія, явно лжеть. Но показательно то, что онъ вынужденъ дълать подобное разъяснение. Это показываетъ, что совътская власть, не посмъвшая окончательно отмътить «экономическій нэпъ». называя разговоры объ его отмыны «явно контрреволюціонными», также не смьетъ отмънить и «религіозный нэпъ».

Дай Богъ, чтобы послъдній «зигзагъ вправо» совътской внутренней политики въ отношеніи крестьянства, принесъ бы также нъкоторое облегчение и нашей изстрадавшейся Церкви. Православная Церковь опирается не только на крестьянъ. Все чаще приходятъ извъстія объ усиленіи вліянія Церкви и среди рабочихъ, проявляющемся даже въ грандіозномъ храмостроительствъ, и не только въ Московскомъ Промышленномъ районъ, но также и въ съверо-западныхъ губерніяхъ и въ другихъ мъстахъ. А съ рабочими большевики принуждены сравнительно больше считаться, чамь съ менае организованнымъ крестьянствомъ. При этомъ особенно интересно отмътить сообщение уже упомянутаго нами корреспондента «Соціалистическаго Въстника», о

томъ, что и въ эти годы Митрополить Сергій особенно искаль знакомствъ въ рабочихъ кругахъ, съ особеннымъ стараніемъ поддерживалъ ихъ во Владимиръ и въ Нижнемъ, и дъйствительно, среди религіозно настроенной части ихъ пользуется не малымъ вліяніемъ и полдержкой». Интересно сопоставить съ этимъ паническое сообщение «Безбожника» отъ 13 мая с. г. о томъ, что «въ промышленныхъ гигантахъ Нижегородской губерніи, Сормовъ и Канавинъ, имъются въ первомъ, насчитывающемъ 18 тысячъ рабочихъ, всего на есего одна ячейка союза безбожниковъ (120 членовъ) а во второмъ. на 15 тысячъ рабочихъ нътъ ни одной ячейки».

Враги Церкви, по сообщенію «Борьбы за Россію» (14 февраля с. г.) думали, что «Митрополитъ Сергій, получивъ легализацію, пойдеть по пути обновленцевъ, выражающемся въ полномъ пренебреженіи догматами и канонами Православія, въ непосредственной связи съ ГПУ и низкопоклонничествъ передъ безбожной коммунистической властью (иная тактика имъ казалась просто невозможной). Но Митрополитъ Сергій обманулъ ихъ ожиданія. Пойдя на легализацію Церкви онъ остался въренъ Ея догматамъ и канонамъ, не поступился ни въ чемъ своимъ убъжденіемъ о необходимости полной независимости Церкви въ Ея внутренней жизни. И потому церковое сознание, осудившее обновлен-, цевъ не осудило Митрополита Сергія, несмотря на большое число лицъ, считающихъ его тактику вредной и ошибочной». Совътская власть не посмъла отмънить легализацію Патріаршей Церкви (актъ о легализаціи Синода былъ опубликованъ въ оффиціальномъ отдълъ «Извъстій» только въ началь этого года, хотя легализація состоялась въ мав 1927 г.). Но всего того, что должно было за нею слѣдовать Церковь пока еще не добилась. Созвать каноническій Соборъ

до сихъ поръ еще не удалось. Также нѣтъ еще точныхъ свѣдѣній объ освобожденіи М. Петра. (хотя въ Москвѣ его давно уже ожидаютъ) и другихъ руководящихъ іерарховъ Православной Церкви. Получаются извѣстія о томъ, что мѣстами Церковь подверглась новымъ гоненіямъ и стѣсненіямъ.

Въ своей запискъ о церковномъ положеніи (см. «Возрожденіе» отъ 19 авг. 1926 г. ) Архіеп, Илларіонъ (одинъ изъ наиболье выдающихся Тихоновскихъ іерарховъ, — управлявшій Московской епархіей при Патріарх в Тихон в), говоритъ о необходимости образованія легализованнаго церковнаго органа, основной цѣлью которагодолженъбыть созывъ Собора, долженствующаго упорядочить жизнь Церкви, очутившейся въ необычныхъ для нея «новыхъ историческихъ условіяхъ». «Будущему Собору мое первое пожеланіе, пищетъ Архіеп. Илларіонъ), то, чтобы онъ смогъ доказать полную непричастность и несолидарность со всъми политически неблагонадежными направленіями, разсфять тотъ туманъ безсовъстной и смрадной клебеты, которыми окутана Русская Церковь преступными стараніями злыхъ дѣятелей «обновленія». Подготовительному органу Архіеп. Илларіонъ рекомендуетъ умьренность и осторожность. «Церковные людистали подозрительны», говорить онъ. Линія поведенія Митрополита Сергія является какъ бы точнымъ исполнениемъ пожелани Архіеп. Илларіона. Онъ образовалъ при себъ церковный органъ заданіемъ котораго является, созывъ Собора. Но выполнить это задание ему пока не удалось. Церковь настолько еще стъснена въ своей жизни, особенно подъ вліяніемъ лѣваго зигзага совѣтской внутренней политики, что и упорядочение церкобнаго управленія не проводится достаточно быстро и планомърно. Новое же усиленіе дъятельности ГПУ, терроризующаго измученныхъ десятилътнимъ

гнетомъ русскихъ людей, а также кампанія лжи и инсинуацій, поднятая противъ Тихоновской Церкви всевозможными Ея врагами, повидимому послужили къ усиленію атмосферы слъпой паники и растерянной напуганности», о которой говоритъ Владыка Сергій въ посланіи напечатанномъ въ «Въстникъ» Р. С. Х. Д.» отъ 1 августа» с. г. «Умилительно трогательному его призыву къ соблюденію церковнаго мира и единства вняли не всъ. Повидимому дала свои плоды недостойная и несправедливая травля первојерарха Патріаршей Церкви, съ легкой руки обновленцевъ поднятая всъми Ея врагами внутри и внъ Россіи. Мъстами дъло дошло до открытаго откола отъ Митрополита Сергія отдъльныхъ іерарховъ и церковныхъ общинъ. Отдълился Вятскій викарій еп. Викторъ, затъмъ два Петербургскихъ Викарія, центромъ оппозиціи Митрополиту Сергію является Ярославская епархія, епископы которой во главъ съ Митрополитомъ Агафанге помъ и Архіепископъ Угличскимъ Серафимомъ образовали особую автономную область. Къ нимъ присоединился и сосланный въ Ярославскую область быв. Петербургскій Митрополить Іосифъ. Украинскій обновленческій «Въстникъ» отъ 15 мая с. г. сообщаетъ, что «за Митр. Агафангеломъ и Іосифомъ пошло не менъе 20-ти епископовъ (они называются полита Сергія къ «іосифлянамъ» сопровождается особымъ чиномъ: принимаютъ черезъ окропление церквей и покаяние священнослужителей». Зная безцеремонное обращение обновленцевъ съ цифрами и ихъ стремление во что бы то ни стало доказать неудачу тихоновской церковной линіи, продолжаемой Митрополитомъ Сергіемъ, на котораго они все время обрушиваются съ неистощимой злбой, можно сказать, что указанное ими число отколовшихся во всякомъ случаъ не преуменьшено, даже скоръе преувели-

чено. Кромъ указанныхъ выше еписко повъ (за митрополитомъ Агафангеломъ пошло 3 викарія), обновлицы не называють болье ни одного имени. Важно также отмътить то, что настоящимъ расколомъ это обособление отдъльныхъ епископовъ отъ ихъ канонической центральной власти назвать нельзя — своего собственнаго центральнаго церкоенаго управленія въ противов всъ синоду митр. Сергія они не создали ). И отдълились они только временно до «возвращенія къ власти митр. Петра» какъ написано въ одномъ изъ ихъ обращеній. Что же побудило этихъ епископовъ пойти на такой серьезный шагъ какъ отдъление отъ признаваемой ими до тъхъ поръ законной канонической власти? Въ «Церковныхъ Въдомостяхъ», издающихся въ Карловцахъ (мартъ, апръль 1928 г.), напечатаны обращенія къ Митрополиту Сергію отдълившихся отъ него іерарховъ. Изъ этихъ обращеній видно, что Митрополиту Сергію какъ бы ставится въ вину то. что ему не удалось довести Церковь до Собора. Но развъ Митрополитъ Сергій виновенъ въ томъ, что лъвый уклонъ совътской политики не далъ Церкви возможности воспользоваться всемь темь. что должно было слъдов ть за легализаціей Ея центральнаго управленія? Нельзя также дѣлать его отвѣтственнымъ въ томъ, что отъ усиленія дія-«іосифлянами»). Переходъ отъ Митро- тельности ГПУ пострадали также и представители Церкви. Содержание обра щенія епископовъ Ярославской епархіи даетъ основание думать, что они не достаточно внимательно отнеслись къ мольбь Митрополита Сергія (въ упомянутыомъ выше его посланіи) «не торопиться приходить въ смущение отъ всякихъ непровъренныхъ слуховъ» Напримъръ, они упрекають Митрополита Сергія, въ томъ. что онъ ввелъ въ свой Синодъ «отпавшаго въ расколъ бъглопоповства — архіеп... Филиппа». А мы знаемъ, что это обвинение является клеветой, пущенной обновлен-

иами съ особой злобой ополчившимися противъ архіеп. Филиппа. Среди документовъ напечатанныхъ «Церковными Въпомостями» особенно выдъляется своей высокой духовной настроенностью письмо Архіеп. Серафима Угличскаго, къ Митрополиту Сергію. Оно преисполнено такой заботы о Церкви, написано въ такомъ любовномъ и смиренномъ духъ, что является однимъ изъ свидътельствъ того. что церковные дъятели пережившіе эти страшные годы въ Россіи, могуть, даже при серьезныхъ разногласіяхъ, обращаться другъ ко другу въ подлинно христіанскомъ духъ. Приводимъ это замъчательнье письмо приикомр.

#### «Ваше Высокопреосвященство.

Болье чымь полугодовой срокы, протекшій со дня изданія Вами деклараціи 16-29 іюля 1927 года, показалъ, что всъ надежды Ваши на «мирное установленіе нашихъ церковныхъ дѣлъ», на приведеніе въ «должный порядокъ и строй всего нашего церковнаго управленія» напрасны, а Ваша «увъренность въ возможность мирной дъятельности и жизни въ предълахъ закона совершенно несбытсччна и никогда не можетъ, при настоящихъ условіяхъ, перейти въ дъйствительность. Наобороть факты чуть ли не ежедневно свидътельствують, что еще труднъе стало жить православно-върующимь людямь. Но особенно тяжело, прямо мучительно имъ сознавать, что Вы приносите въ жертву кому-то и чему-то внутреннюю свободу Церкви.

До слезъ горько сознавать, что Вы, такъ мудро и твердо державшій знамя Православія въ первый періодъ своего замѣстительства, теперь свернули съ прямого пути и пошли по дорогѣ компромиссовъ, прогивныхъ истинѣ. Вы повергли насъ въ область стращныхъ нравственныхъ мученій и сами себя сдѣлали первымъ изъ таковыхъ мучениковъ, ибо должны страдать и за себя и за насъ.

Раньше мы страдали молча и терпъли, зная, что мы страдаемъ за истину и что съ нами несокрушимая никакими стра даніями сила Божія, которая насъ укръпляла и воодушевляла надеждою, что въ срокъ, въдомый Единому Богу, истина Православія побъдитъ, ибо неложно объщана и, когда нужно, будетъ подана всесильная помощь Божія. Своей деклараціей и основанной на ней церковной политикой Вы силитесь ввести насъ вътакую область, въ которой мы уже лишаемся этой надежды, ибо отводите насъ отъ служенія истинъ, а лжи Богъ не помогаетъ.

Мы, пойальные граждане СССР, покорно исполняемъ есѣ еелѣнія совѣской власти, никогда не собирались и не собираемся бунтовать противъ нея, но хотимъ быть честными и правдивыми членами и Церкви Христовой на землѣ и не «перекрашиваемся въ совѣтске цвѣта» потому что знаемъ, что это безполезно и этому серьезные и правдивые не повѣрятъ.

Пока еще не поздно, пока еще не совсъмъ захлестнула Васъ эта страшная пучина готовая безславно и уже навъки поглотить Васъ, соберите свои еще надавно могучія умственныя и нравственныя силы, естаньте во весь свой духовный ростъ, создайте другую декларацію, въ исправление первой, или хотя бы подобную той, которую Вы разослали въ первый періодъ своего Замъстительства разрубите благодатнымъ порывомъ духа цъпи, Васъ скоравшія и выйдите на святую свободу. За Васъ будутъ молить Бога всъ истинные сыны Церкви и мужественные архипастыри и добрые пастыри всъ станутъ на Вашу сторону. Васъ охотно духовно облобызають всв многочисленные страдальцы, этотъ голосъ свидътелей чистой истины, удаленные отъ своихъ паствъ и собратій; за Васъ будетъ сама непобъдимая истина. Она укажетъ

Вамъ дальнѣйшій путь, она охранитъ и защититъ Васъ.

Дорогой Владыко! Я представляю, какъ Вы должны страдать. Почему же Вы, испытывая эти страданія сами, не желаете облегчить ихъ тѣмъ которые въ свое время довѣрились, Вамъ? Съ какою радостью я передавалъ Вамъ свои права замѣстительства, вѣря что Ваша мудрость и опытность будутъ содѣйствовать Вамъ въ управленіи Церковью.

Что же случилось?... Неужели это роковое безповоротно?... Неужели Вы не найдете мужества сознаться въ сеоемъ заблужденій, въ своей рокови ошибкъ изданіемъ Вашей деклараціи 16-19 іюля 1927 г.?... Вы писали мнъ и искренно върили, что избранный Вами путь принесетъ миръ Церкви. А что же видите слышите теперь?... Страшный стонъ несется со всъхъ концовъ Россіи. Вы объщали вырывать по 2, по 3 страдальца и возвращать ихъ обществу върныхъ, а сморите, какъ много появилось новыхъ страдальцевъ и голосъ ихъ съ береговъ Оби и Енисея, съ далекихъ острововъ Бълаго моря, отъ пустынь Закаспійскихъ, съ горныхъ хребтоеъ Туркестана не доносится до Вашего сердца? Какъ же Вы могли своею деклараціей наложить на нихъ и на многихъ клеймо противниковъ нынъшняго гражданскаго строя, когда они и мы по самой духовной природъ своей есегда были чужды политики. строго, до самопожертвованія, охраняя чистоту православія?

Мить ли юнтишму сравнительно съ Вами писать эти строки, мить ли поучать многоопытнаго и многоученаго святителя Церкви Россійской. Но голосъ моей совъсти понуждаетъ меня снова и снова тревожить Ваше широкое, доброе сердце... Проявите мужество, сознайтесь въ своей роковой ошибкть, и если невозможно Вамъ издать новую декларацію, то для блага и мира церковнаго передайте свои

права и власть замъстительства другому.

Я имъю право писать Вамъ эти строки и дълать это предложене, ибо многіе теперь укоряють меня, что я поспъшно и безоговорочно передалъ Вамъ права Замъстительства. Испытавши на себъ это бремя церковнго управленія, я върю. что Вы еъ тиши своей кельи проливаете горькія слезы и пребываете въ страшномъ томленіи духа... И мы жальемь и плачемь съ Вами... И если идутъ отдъленія епархій и приходовь отъ Вась и Вашего Сунода, то это набатъ, страшный набатъ истомленныхъ върующихъ сердецъ, который могъ бы донестись до Вашего сердца, зажечь его пламенемъ самопожер гвованія и готовности положить дущу свою. за други своя...

Господь да поможетъ Вамъ и благословитъ Ваше мужественное рѣшеніе, которое подскажетъ Вамъ голосъ архипастырской соеѣсти и которое мы не диктуемъ, а съ сыновней любовію предлагаемъ Вамъ для Вашего спасенія душев-

наго и блага Церкви.

Серафимъ Архіепископъ Угличскій, викарій Ярослаєской епархіи, бывшій Замъститель Патріаршаго Мъстоблюстителя».

Письмо это производить то же свътлое впечатлѣніе, какое производитъ и напечатанное въ «Въстникъ Р.С.Х.Д.» отъ 1 авг. с. г. посланіе Митрополита Сергія. Объ стороны нелицемърно пекутся о благъ Церкви. Митрополитъ Сергій въ своемъ посланіи умоляетъ собратьевъ не отдъляться отъ него не получивши предварительно отъ «разъясненій по вститнедоумтніямъ, смущающимъ совъсть». И върится, что если бы внъшнія причины не помъшали ему свидъться съ несогласными съ нимъ, но одинаково заботящимися о благъ Церкви Архипастырями, то единение между ними не было бы нарушено. Имъются факты, указывающіе на то, что Митрополить

Сергій и помогающіе ему въ его тяжкомъ служеніи епископы, имфють возможность успокоить смущающихся православныхъ. Украинскій обновленческій «Въстникъ» отъ 2-мая с. г. сообщаетъ, что «у прівхавшаго отъ Митрополита Сергія на Украину, Митрополита Михаила в н ачал в предстала та же оппоззиція и въ самомъ Кіевъ и на мъстахъ. Затъмъ въ Кіевъ состоялся Съъздъ находящихся на Украинъ Тихоновскихъ епископовъ. причемъ, епископы не присутствоващіе на Съвздв, прислали свои подписи подъ постановленіями Съвзда». Въ результать единство не нарушено и обновленцы ничего не могутъ сказать о Тихоновской Церкви на Украинъ кромъ того, что она «полна невѣжества и мрака» и живетъ въ «атмосферъ лжи и лицемърія» — т. е за неимъніемъ фактовъ, возможности кольнуть ее въ чемъ либо существенномъ по обыкновенію прибъгають просто къ грубому выпаду. Аналогичный случай произощелъ въ Тверской епархіи.«Безбожникъ» отъ 17 іюня с. г. сообщаетъ. что Митрополиту Серафиму Тверскому, члену Синода при Митрополитъ Сергіи, послъ подписанія имъ посланія Митрополита Сергія будто бы даже «въ теченіе 6 мѣсяцевъ послѣ этого не позволяли служить ни въ одномъ храмъ Тверской губерніи». Примиреніе, по словамъ «Безбожника», состоялось слъдующимъ образомъ: «Онъ пріѣхалъ въ Тверскую губернію и въ одномъ изъ храмовъ произнесъ громовую проповъдь на тему о красной опасности въ Церкви. Миръ и любовь къ Владыкъ, послъ этого заявленія вновь возстановились.

Въ Москвъ, мъстопребываніи Митрополита Сергія, повидимому, никто не откололся. Онъ самъ тамъ можетъ разъяснить, что не идетъ «по пути Синодальной церкви» чего особенно опасаются смущающіеся православные (Укр. обн. «Въстникъ» отъ 1-го марта с. г.): «Митрополитъ Сергій утверждаетъ въ своемъ посланіи, что «всякіе толки о нашемъ якобы сочувствіи или даже сближеній съ какими-нибудь изъ раздорническихъ церковныхъ движеній вродъ обновленчества, григорьевщины... суть или злостный вымысель или плодъ напуганнаго воображенія». Подтвержденіе этого мы находимь въ протоколь съвзда В.В.Ц.С. который послаль Митрополиту Сергію приглашеніе «но Митрополитъ Сергій не счелъ нужнымъ пожаловать и даже отвътитъ что либо». То же произошло и съ обновленцами: Они сообщаютъ что Митрополить Сергій не пожелаль вступить съ ними въ какіе либо переговоры. А на Украинъ произощло слъдующее: «На обновленческомъ соборъ, состоявшемся въ мав с. г. въ Харьковв, доложено было, что «митрополить Иннокентій (обновленческій) — всъ мъры принималъ, чтобы увидъться и поговорить съ Митрополитомъ Михаиломъ (котораго они хотъли зазвать на свой соборъ), но послѣдній даже не отвѣтилъ на просьбу назначить мъсто и время для свиданія съ ними. Синодъ также написаль очень ласковое письмо Митрополиту Михаилу, но отвъта тоже не получено». Мы уже привели выше сообщение изъ Москвы о томъ, что церковисе сознаніе. осудившее обновленцевъ, не сс дило Митрополита Сергія. Дѣйствительно нельзя не видъть разницы между выраженіями политической лойальности, исходящими отъ Митрополита Сергія и обращеніями къ совътской власти обновленцевъ, григорьевцевъ и тому подобныхъ. Характернымъ образчикомъ такой недостойной литературы является приведенное нами выше обращение ВВЦС къ совътской власти по случаю ея 10-ти лътія. Митрополиту Сергію пришлось подписать надълавшее столько шуму посланіе для полченія легализаціи и не исключена возможность того, что отдъльныя мъста этого посланія ему были просто навязаны. Обновленцы, же, ВВЦС, и другіе

раскольники составляя свои обращенія, руководятся ни чъмъ инымъ какъ толькожеланіемъ прислужиться къ совътской власти. Въ обращеніяхъ выступившихъ противъ Митрополита Сергія іерарховъ мы находимъ не менъе категорическія чъмъ у него завъренія въ политической лойальности къ совътской власти. Въ обращени подписанномъ Митрополитомъ Агафангеломъ и др. архіереями Ярославской епархіи, написано слѣдующее: «Вы вмѣняете въ обязанность лойяльное отношение къ гражданской власти. Мы привътствуемъ это требование и свидътельствуемъ, что мы всегда были. есть и будемъ лойальны и послушны гражданской власти...» Архіеп. Угличскій Серафимъ пишетъ: «Мы лойальные граждане СССР, покорно исполняемъ всъ велънія совътской власти». Также и Митрополитъ Іосифъ, говоритъ о своемъ «смиренномъ повиновеніи гражданской власти». Это та же лойальность, о которой говорить и такъ называемое «посланіе соловецкихъ епископовъ» и обращенія Митрополита Петра, Митрополита Агафангела (вовремя его перваго мъстоблюстительства) и другихъ руководителей Тихоновской Церкви. Митрополить Сергій дальше этого не пошель. а Митрополитъ Кіевскій Михаилъ въ своемъ обгащении къ Паствъ прямо заявиль, что нужно исполнять только тв распоряженія власти, которыя не противоръчатъ «нащимъ религіознымъ, нравственнымъ и каноническимъ обязанностямъ». Потому можно предположить, что корень расхожденія между нимъ и несогласными съ нимъ іерархами лежить не столько въ области политической, въ отношении къ совътской власти, сколько въ области чисто церковной, въ вопросахъ церковнаго управленія, дисциплины и т. п. На это указывають тъ мъста обращеній выступавшихъ противъ Митрополита Сер гія епископовъ, гдь они его обвиняють

въ самовольномъ назначении, перемвшеніи, запрещеніи епископовъ и т. п. Они даже выступають защитниками правъ свободнаго устроенія внутренней религіозной жизни церковнаго общества, которыя даны ему самою гражданской властью (избраніе общинами върующихъ, духовныхъ руководителей себъ). Свъдънія изъ Россіи говорять о томъ, что теперь въ священство часто идутъ люди, богословски недостаточно подготовленные и нуждающіеся въ авторитетномъ руководствъ. Также и необходимость поддержанія церковной дисциплины не можетъ не заставлять Митрополита Сергія принять всь мъры къ тому, чтобы на мъстахъ почувствовали авторитетное руководство центра всероссійской церковной власти. Слѣдуетъ отмътить тотъ фактъ, что оппозиція группируется вокругъ Митрополита Агафангела, по поводу котораго Митрополить Крутицкій Петрь написаль въ своемъ посланіи отъ 1-го января 1927 г.: «Подвергнутся строгому суду-осужденію тв, кто прикрываясь благомъ Церкви станутъ употреблять усиліе выдвинуть старца Божія на Мѣстоблюстительскій пость, они будуть чинить тяжкое преступление передъ Святой Церковью». А управляющій Канцеляріей Карловацкаго Синода, Махараблидзе, сообщалъ въ номеръ «Церковныхъ Въдомостей» отъ декабря 1926 г. между прочимъ слъдующее: «Тучковъ (представитель ГПУ, въдающій церковными дълами. Прим. Редакціи), особенно настаивалъ на возглавленіи Церкви Митрополитомъ Агафангеломъ, который какъ преданный суду епископскаго сословія не можетъ принять власти, и предлагалъ Митрополиту Сергію устроить совъ-щаніе епископовъ во Владимірь, съ тьмъ, чтобы на немъ власть была передана Митрополиту Агафангелу. Митрополитъ Сергій изъявилъ согласіе на совъщаніе во Владмиръ, но сказалъ, при этомъ: «Мы

соберемся 12 архіереевъ и произведемъ судъ надъ Митрополитомъ Агафангеломъ». Соеъщаніе не состоялось.

На основаніи всъхъ вышеприведенданныхъ мы можемъ утверждать, что не видимъ въ дъя-Митрополита тельности Сергія чего либо такого, что смогло бы послужить къ обеиненію его въ уклоненіи, отъ того пути, на который вывель нашу Сеятую Церковь, въ неимовърно тяжелое для нея время, ея мудрый Кормчій — Сеятьйшій Патріархъ Тихонъ. Аргументація несогласныхъ съ Митрополитомъ Сергіемъ, епископовъ намъ не представляется значительной и серьезной, что не мъшаетъ намъ, преклониться передъ искренними проявленіями любовной заботы и ревности о Церкви, какія мы видимъ, напримѣръ въ приведенномъ выше письмѣ Архіепископа Угличскаго Серафима. Мы вѣрили и продолжаемъ вѣрить въ то, что Господь не оставитъ безъ Сеоей поддержки тѣхъ іерарховъ, которые несутъ на себѣ тяжкое бремя отвѣтственности за Церковь и поможетъ имъ довести Ее,въ Ея крестномъ пути до окончательной побѣды. «Моментъ великій, страшный но приводящій къ славѣ» (изъ письма епископа, сосланнаго на далекій сѣверъ, см. Вѣстникъ Русскаго Христіанскаго Студенческаго Звиженія, отъ мая 1927 г.

Кириллъ Шевичъ.

Парижъ.

Не забывайте вносить подписную плату. Присылайте деньги послъ перваго напоминанія или извъщайте Редакцію, когда Вамъ удобнъе ее внести.

#### Комсомольская смвна

«Мы растемъ безпрерывно, въ 1928 году число нашихъ членовъ превысило деа милліона человъкъ» -- пишетъ одинъ изъ руководителей современнаго комсомола. Два милліона русскихъ юношей и дъвушекъ втянуто въ эту организацію. они чему то служать, о чемь то думають. чего то ищуть и желають. Кто же они? эти русскіе юноши и цъвушки, эта будущая коммунистическая смъна, этотъ будущій оплоть коммунизма въ Россіи? Какъ хочется проникнуть въ эту тайну. какъ хочется заглянуть въ души этихъ безчисленныхъ Ванекъ, Петекъ, Надекъ и Марусекъ, работницъ, служащихъ и крестьянъ, съ гордостью носящихъ въ карманъ комсомольскій билеть. Думаю, это желаніе не мое личное, а многихъ и многихъ эмигрантовъ и, конечно, не мыслимо дать исчерпывающій отвътъ на этотъ вопросъ, но частичный отвътъ. освъщающій нъкоторыя части жизни и

быта комсомола, даетъ іюньскій номеръ комсомольскаго органа «Юный Коммунистъ». Этотъ журналъ въ эмиграціи трудно достать и потому я постараюсь вкратцѣ познакомить съ его содержаніемъ читателей «Вѣстника». Весь этотъ номеръ посеященъ самокритикѣ, самокритикѣ откроеенной и рѣшительной, и аеторы статей не боятся открыто указывать на тѣ пороки своей организаціи, которые подтачиваютъ ея организмъ.

Но они идутъ и дальше и, навърное, уже невольно для себя открываютъ передъ читателями и тъ глубокія, внутреннія противоръчія, которыми страдаетъ все коммунистическое ученіе и которыя толкаютъ его на путь, оканчивающійся его неизбъжной гибелью.

Первая статья написана тов. Винскимъ и поднимаетъ вопросъ: «за чей счетъ растетъ комсомолъ».

Авторъ ея полонъ тревогъ. Комсомолъ

растеть безпрерывно, но онь растеть не за счеть рабочей и крестьянской молодежи, проценть которой падаеть съ каждымъ годомъ. Вотъ приводимыя имъ цифры: въ 1927 г. рабочіе составляли въ комсомолѣ 36%, въ 1928 г. 35%. 1927 г. по сравненію съ 1926 далъ слѣдующія цифры: процентъ рабочей молодежи въ комсомолѣ понизился на 2,5%, крестьянской на 1,4%, а процентъ молодежи не пролетарской возросъ на 3,4%.

Кто отъ насъ отходить? — спрашиваетъ тов. Винскій и отвъчаетъ слъдующими цифрами: крестьяне 51,9%, рабочіе 27%, непролетаріи 11%. Непролетарскій элементъ не только растетъ въ комсомоль, но и кръпче всего держится за эту организацію. То же самое происходитъ и въ піонерскихъ организаціяхъ, этихъ резервуарахъ для комсомола. Истинно пролетарскія дъти достигаютъ въ нихъ всего отъ 37 до 20% общаго состава.

Куда же уходитъ молодежь изъ комсо-

мола?-интересуется авторъ.

Только 25% комсомольцее идеть въ партію, а 75% и притомъ преимущественно пролетарской молодежи, уходить въ частную жизнь, выбываетъ безвозератно изъ коммунистической арміи, и эта огромная утечка молодежи изъ сферы вліянія партіи приводить Винскаго въ больщое смущеніе. Но что же дълать? гдъ же выходъ изъ создавшагося положенія?

Отевты автора на эти вопросы для насъ особенно интересны. Они лучше всего вскрывають основной трагизмъ этой организаціи. Тов. Винскій требуеть выпрямленія классовой линіи комсомола, онъ пишеть: «въ карательной политикъ союза нътъ достаточно четкой выдержанной линіи, т.к., само собою разумъется, нельзя при оцънкъ проступка съ одной мъркой подходить къ рабочему, къ служащему, крестьянину». Надо все дълать, чтобы давить на непролетарскій элементъ въ комсомоль, чинить ему

всяческія препятствія, гнать его при первой возможности, наоборотъ, употреблять всв мъры, чтобы вовлекать въ комсомоль батраковь и бъдноту. Автора приводять въ бъщенство мнѣнія многихъ руководителей Комсомола, «что ввиду отсталости комсомольцевъ крестьянь, большую серьезную работу приходится поручать ребятамъ изъ служащихъ», или «къ созданію комсомольскаго актива надо подходить осторожно, чтобы не вызывать справедливыхъ нареканій со стороны массъ комсомольцевъ за особую привилегированность». «Нужно жестоко бить по щекамъ нужно гнать такихъ руководителей» — пишетъ тов. Винскій. «Они не понимаютъ классовой природы комсомола, они союзники кулаковъ, утверждающихъ, что бъдняки лодыри и лищены творческихъ силъ».

Тов. Винскій не боится борьбы, онъ зоветъ къ священной ненависти къ классовому врагу: пусть онъ укрылся въ комсомоль, пусть онъ даже сталъ членомъ партіи — и тамъ ему не должно

быть пощацы.

Въ ужасъ приводятъ его факты, что въ партію лъзетъ именно непролетарскій элементъ, что врагъ не сдаєтся и постепенно отвоевываетъ себъ свои прежнія позиціи. Вотъ цифры, говорящія объ угрозъ распролетариванія компартіи:

Въ Россіи на 100 рабочихъ комсомольцевъ въ партіи 8,6% ч.; батраковъ комсомольцевъ — 1,2%; крестьянъ комсомольцевъ — 1,9% и на 100 непролетаріевъ комсомольцевъ — 22%, и это несмотря на всѣ препятствія, на всѣ преграды, мѣшающія непролетарскому элементу проникать въ партію.

Вотъ вкратиъ итоги первой статьи. Какія же выво- ды изъ нея можно сдъ-

лать?

Прежде всего для насъ особенно важно, что и въ комсомолъ какъ и во всей Россіи есть привилегированная и есть гонимая часть молодежи и при томъ гони-

ма самая активная и развитая ея часть. Что же ее гонитъ въ комсомолъ, а потомъ въ партію? Навърное жажда жизни, желаніе выбиться впередъ, получить высшее образованіе; не легко это дается въ совътской Россіи. Черезъ много униженій, подлостей, предательствъ надо пройти этой молодежи, но она идетъ впередъ. падаетъ, но не сдается, ненавидимая своими руководителями, для которыхъ ни комсомольство, ни партійный билеть не могутъ закрыть зловъщее лицо классоваго врага. Но разъ эту активнъйшую непролетарскую часть комсомола ненавидятъ и боятся ея руководители, то, очевидно, и она платитъ имъ тѣмъ же, и мы, эмигранты, должны твердо помнить, что и среди комсомола и среди коммунистовъ есть люди, которые чувствують себя подъ совътской властью въ станъ непримиримыхъ враговъ. Но разъ это такъ, если 75% комсомольцевъ въ партію не идетъ совсъмъ, а партійные комсомольцы, въ массъ своей принадлежатъ къ гонимому даже въ комсомолъ, непролетарскому элементу, то комсомолъ, который, казалось, долженъ былъ дать мощную опору коммунизму въ Россіи, этой опоры ему въ дъйствительности не даетъ и въ будущемъ дать не сможетъ. И эту мысль подтверждаетъ вторая статья тов. Тухачевскаго. Давайте учиться у враговъ и друзей», «скучно въ комсомолѣ» — пишетъ онъ, — «моподежь бъжить отъ насъ, есе съро. доклады сухіе, тягучіе какъ деготь. иностранныя слова, безконечные Чемберлены и Ллойдъ-Джорджи. Все всъмъ надоѣло». «Не то у враговъ», дальше говорить онъ. «Возьмемъ сектантовъ, Чъмъ они привлекаютъ молодежь? Религіозной болтовней? Добрымъ Боженькой? Нътъ, сотню и тысячу разъ нътъ. Сектанты сумъли на ять поставить свои «агитпропы». Сектанты влекутъ молодежь интересными живыми формами своей «массовой» работы. Кто бывалъ на

сектантскихъ собесъдованіяхъ, моленіяхъ и т. п., тотъ это прекрасно знаетъ. Возьмемъ сектантскія бесъды. Тутъ не только бесъды. Тутъ коллективная декламація и пъніе, туть и чашка чая. Цълый рядъ сектантскихъ организацій устроилъ у себя спортивныя площадки, проводить экскурсіи, на которыхь полно молодежи. Да и не только сектанты стараются оживить свою работу. Это стремление мы видимъ и у церковниковъ. Вотъ, напримъръ, въ одной церкви на Арбатской площади въ Москвъ, еженедъльно проводятся душеспасительныя бесъды нъкіимъ «профессоромъ» Кузнецовымъ.\*) Зайдите на эти бесъды, и вы совершенно забудете, что вы въ церкви, а не дома, — такъ нова и интересна форма, въ которую облечена эта бесъда».

«То же самое заграницей» — продолжаетъ авторъ. «Христіанскій Союзъ Молодежи успъшно объединяетъ сотни тысячъ пролетарской и непролетарской молодежи во всемъ мірѣ». И дальше онъ подробно останавливается на методахъ и программахъ заграничныхъ христіан. организацій. Кончаетъ же свою статью тов. Тухачевскій призывомъ къ перестройкъ всей работы, къ необходимости вдохнуть въ нее новую струю, по новому подойти другъ къ другу, и его послъднія слова слъдующія: «не забывайте, что наша двухъ-милліонная организація вся составлена изъ единицъ и что эти единицы надо такъ сколоть, чтобы никакими силами невозможно было ихъ оторвать другъ отъ друга». «Надо бить такихъ руководителей по лицу, гнать ихъ изъ комсомола, долженъ -- отвътить на это тов. Винскій, - тов. Тухачевскій забыль, что и въ комсомолъ есть классовый врагъ - непролетарскій элементъ, тов. Тухачевскій затушевываеть классовую линію.

<sup>\*)</sup> Прим. о проф. Кузнецовъ. видномъ церковномъ дъятель см. статью К. Шевича въ № 2 Въстника за 1928 г.

И здъсь вскрывается осносная трагедія комсомола. Да, христіанскія организаціи спаивають во едино свою молодежь, но для христіанъ нътъ, ни эллина, ни іудея, ни пролетарія, ни буржуя, а для коммунистовъ путь любви наглухо закрытъ. Другія силы ненавистч, соперничества призваны ими къ жизни и потому безпомощны призывы Тухачевскаго къ единству, т. к. его соработникъ Винскій, стоя рядомъ съ нимъ, проповъдуетъ о ненависти и разъединеніи. Не знаю, понимають ли эту трагическую дилемму сами руководители комсомола, но навърное члены комсомола это хорошо знають, и доказываеть это предположение третья статья тов. Зыбина — «Преступность и молодежь».

«Преступность молодежи угрожающе растетъ, — пишетъ онъ, —начинается она съ хулиганства, а потомъ неизбъжно идетъ дальше, кончаясь убійствами и грабежами. Вотъ грозныя цифры тов.

Зыбина:

	полов. 1926 г.	
Контррев	. 292	334
(Хулиганство) про-		
тивъ пор. управл.	. 94773	195509
Должностныя	. 17017	16 175
Хозяйственныя		4921
Противъ личн	. 96825	70778
Имуществен	. 66105	74319
Bcero	293404	356936

и при этомъ процентъ преступленій, совершенныхъ молодежью, непрерывно возрастаеть, и комсомольская молодежь по преступности выше въ нъкоторыхъ мъстахъ безпартійной молодежи. Этотъ ростъ преступности есть голосъ глубокаго неудовлетворенія молодежи, есть далекій, но грозный гуль поднимающагося возмущенія, и что самое страшное для тов. Зыбина, что главная причина, толкающая комсомольцевъ на преступ-

ленія, есть скука; а потомъ уже идуть пьянство, вліяніе плохихъ товарищей и другіе мотивы. Молодежь разбудили, ее подняли, открыли передъ ней какіе то горизонты, но когда дошло д ло до осуществленія коммунистическихъ идеаловъ въ жизни, молодежи стало скучно, и вотъ одни уходять изъ комсомола, другіе. дерзко пролъзають въ партію въ надеждъ добиться успъховъ и власти, а третьи начинаютъ хулиганить. «Скучно, хочется развернуться», говорять комсомольцы, а тов. Зыбинъ отвъчаетъ имъ на это: «надо добиться, чтобы наша молодежь и комсомольская, и безпартійная была кръпко спаяна, чтобы она представляла изъ себя единую семью, двухъ друзей, готовыхъ для товарища на любую жертву. Надо воспитывать въ массъ чуткость, любовное и бережное отношение

другъ къ другу».

Иными словами тов. Зыбинъ зоветъ къ христіанству, видить единственный выходъ въ укръпленіи христіанскихъ отношеній другь къ другу, и призываеть комсомольцевъ идти на любую жертву даже для безпартійныхъ, забывая, что они являются его классовыми врагами. Какой неожиданный выводъ! Тов. Зыбинъ, видно, не прочелъ статьи Винскаго и забылъ, что классовая ненависть должна непроходимою стъной отдълять истинныхъ пролетаріевъ отъ ихъ враговъ даже внутри комсомола. Страхъ передъ надвигающейся волной хулиганства затмилъ для тов. Зыбина, отчетливость линій классовой борьбы. Жизнь и ученія столкнулись лицомъ къ лицу. Жизнь требуетъ любви, теорія—ненависти. Винскій—за теорію, Зыбинъ и Тухачевскій за жизнь. Кто изъ нихъ побъдитъ внутри комсомола, не знаю, но одно ясно, что пропасть, растущая между ними, есть та бездна, которая поглотить когда нибудь и комсомолъ, и коммунизмъ. И. наконецъ, послъдняя статья Ярцева — «На надоъвшую тему» –даетъ намъ живые

образы руководителей комсомола, подтверждающіе нагляцно критическое состояніе этой мощной организаціи. Тов. Ярцевъ разбираетъ книгу Никитина «Преступленіе Кирика Руденко» (изд. «Пролетарій», 1928 г.). Въ ней описана жизнь комсомольской ячейки бумажной фабрики «имени Виктора Мерсіо». Агитпропъ ячейки Андрей Горюновъ и ея секретарь Григорій Колобовъ, главные герои романа. Они типичные вожди заката и вырожденія комсомола. Горюновъ сынъ кулака, человъкъ, давно потерявшій всякую соефсть. Красавець и развратитель есъхъ окружающихъ дъвушекъ. Для него весь коммунизмъ сосредоточенъ въ одномъ понятіи — «все дозволено», и онъ смъло проводить свою теорію въ жизнь. Въ романъ разсказывается, какъ онъ губитъ комсомолку Катю, и какъ сочувственно встръчаются всь его подпыя выходки въ комсомольской средь. Колобовъ-полная противоположность Горюнову. Онъ ицеалистъ, человъкъ долга, готовый посвятить свою жизнь настоящей общественной работъ. Его въ ужасъ приводитъ развратная жизнь комсомольцевъ, но онъ не знаетъ. какъ съ ней бороться. Его днееникъ подкупаетъ своей искренностью. страданія — страданія чистаго русскаго юноши, желающаго отдать свои силы на пользу ближнимъ. Вотъ что онъ пищетъ въ дневникъ, о Горюновъ: «Что я ему могу предъявить?... Какое обвиненіе? Что онъ смѣняетъ дѣвушекъ? Всѣ мнѣ скажутъ — кому какое дъло, пускай. Никто не протестуетъ, но когда отъ этого «пролетарія» завоняеть, и ячейка засмердитъ, тогда уже будетъ поздно». Колобовъ страдаетъ отъ того, что онъ долженъ быть нянькой, тогда какъ самъ, по собственному признанію, тоже нуждается въ нянькъ. «Невольно начинаешь мечтать о себъ, о сеоемъ личномъ, пишетъ онъ дальше въ дневникъ, — но что такое этотъ комсомольскій бракъ?

Нътъ отеъта. Имъю ли право? Я комсомолецъ активистъ имъю ли право быть влюбленнымъ?.. Почему же они не думають, а насъ заставляють думать. Почему же старая гвардія не составитъ инструкцій? Можеть быть, я пишу глупости, но етдь я же обыкновенный человѣкъ». Романъ кончается трагично. Колобовъ не выдерживаетъ всъхъ мерзостей Горюнова и его пріятелей, бросается на одного изъ нихъ. На него накидываются всъ остальные комсомольцы и разбиваютъ ему голову. Въ безнадежномъ состояніи его отвозять въ больницу. Комсомолку Катю съ ребенкомъ беретъ глухонъмой мороженщикъ Кирикъ Руденко, который убиваетъ Горюнова во время его свиданія съ Катей.

На этомъ кончается разсказъ. Ярцевъ считаетъ, что Никитинъ возводитъ поклепъ на комсомолъ, что времена Горюновыхъ и Колобова прошли, но едва ли это такъ. Книга издана въ 1928 г. и она является правдивой иллюстраціей ко всъмъ теоретическимъ статьямъ журнала. Въ комсомолъ бурно разростаются страшные типы вроцъ Горюновыхъ, а идеалисты Колобовы обречены на гибель. Старая геардія никогда не составитъ имъ больше инструкцій. Коммунизмъ не дастъ имъ отвъта на ихъ горестный крикъ — «что же намъ дѣлать?». Идетъ комсомольская смѣна, 2 милліона нашихъ русскихъ юношей и дъвушекъ, трагическая, страшная армія Катекъ, Марусекъ, Горюновыхъ, Колобовыхъ, хулигановъ и карьеристовъ, преступниковъ и идеалистовъ. Они наши русскіе братья, заблудившіеся и погибающіе, но все же родные и близкіе нашему сердцу. Придетъ время, и мы встрътимся съ ними лицомъ къ лицу. Унасъ есть то, о чемъ они мечтаютъ. У насъ есть та истина, о которой стосковались ихъ молодыя сердца. Встръча будетъгрозной и ръшительной для будущихъ судебъ нашей Родины. Хзатитъ ли у насъ

выдержки, мудрости и вѣры, чтобы подойти къ нимъ по христіански? не испугаемся ли мы ихъ страшнаго вида, и сквозь уродливую маску комсомола увидимъ ли мы и полюбимъ ли мы въ нихъ нашъ родной, желанный русскій ликъ.

Время встръчи, быть можетъ, не далеко. Будемъ объ этомъ помнить. Будемъ готовиться къ ней.

Парижъ.

Н. Зерновъ.



#### Третій Клермонъ.

Послѣдній французскій нашъ съѣздъ, собрался при самыхъ неблагопріятныхъ предзнаменованіяхъ. Въ Деиженіи заранѣе ходили слухи о томъ, что Съѣздъ будетъ неинтереснымъ. Были ли эти слухи отраженіемъ недовольства оффиціальной програмой — ярко «общественной» — или же одностороннимъ учетомъ съѣздовскаго состава, судить не берусь. Несомнѣнно, однако, что эти слухи отра-

зились и на составъ — конечно отрицательно.

Съѣздъ оказался малолюднѣе, чѣмъ ожидали устроители, и главный пробѣлъ падаетъ на нашъ активъ, на старыхъ членовъ Движенія. Изъ общаго числа участниковъ Съѣзда — 125 человѣкъ, только 25-30 человѣкъ старыхъ членовъ и человѣкъ 15-20 духовенства и профессоровъ. Слабость центра противопоста-

вила другъ другу два разнородныхъ и трудно объединимыхъ крыла: пожилыхъ гостей, большей частью впервые посъщающихъ нашъ Съъздъ, и массу молодежи, той самой юной молодежи (14-18 лѣтъ), которая съ прошлаго года заполняетъ парижскій «Монпарнассъ» шумной толпой, еливается въ разныя организаціи Дътско-Юношескаго Отдъла. Что можно было предложить такой смъшанной аудиторіи? На какомъ языкѣ говорить съ ней? Устроители, отказавшись оть отдъльнаго «юношескаго» Съъзда, и не желая вмъстъ съ тъмъ снижать до дътскаго уровня идейнаго соержанія докладовъ, пошли на опасный экспериментъ. Ихъ понятная тревога не могла не передаться старымъ членамъ кружка усиливая опасный абсентеизмъ.

По случайному стеченію обстоятельств, на Съѣздъ не могли пріѣхать и принять въ немъ участіє и духовные руководители Движенія: еп. Сергій, о. Сергій Булгаковъ, о. Сергій Четвериковъ. Въ самый послѣдній моментъ припадокъ сердечной болѣзни помѣшалъ пріѣзду изъ Ниццы Архіеп. Владиміра. Митрополитъ Евлогій могъ присутствовать и предсѣдательствовать лишь на первомъ засѣданіи, чтобы вернутся на съѣздъ къ его молитвенному заключенію.

Послѣдній отвѣтственный докладъ о духовной жизни, взялъ на себя поздно пріѣхавшій и незнакомый большинсту членовъ о. Григорій Ломако. Духовенство на Съѣздѣ было представлено не скудно, но не было вѣдь любимыхъ вождей, которые одни казалось, могли бы объединить и увлечь всѣхъ этихъ мучительно разныхъ и незнакомыхъ другъ другу людей.

При такихъ условіяхъ неожиданный успѣхъ Съѣзда представяется поразительнымъ, почти чудеснымъ. Успѣхъ слишкомъ слабое слово. О той духовно атмосферѣ, въ которой заканчивался ПП Клермонъ хотѣлось бы сказать сло-

вами одного православнаго француза, участника Съъзда: «La grâce de Dieu était presque tangible».

Эта волна увлекала сопротивляющихся творила дъйствительныя обращенія. Крещеніе юноши, присоединеніе дъвушки-католички, обращеніе двухъ оккультистовъ-теософовъ, изъ которыхъ одинъ, человъкъ недюжинной воли и эрудиціи, защищалъ съ отчаянной дерзостью свои позиціи въ одномъ изъ семинаровъ — эти явныя манифестаціи Божіей благодати подтверждають общее впечатльніе. Если разобраться въ отдъльныхъволнахъ этого нарсстающаго прилива, то прежде всего надо отдать должное молодежи. Это она затопила все волной чистоты, растрогала стариковъ, создала высокую настроенность ожиданія. Боялись, что этихъ мальчиковъ и ввочекъ трудно будетъ собирать въ залъ засъданій и даже въ церковь, что они разбъгуться по полямъ. Посъщаемость собраній оказалась выше чъмъ на прошломъ Съъздъ, не было и ръчи о какихъ-либо напоминаніяхъ. Многіе отм в чали и остроту интеллектуальных в запросовъ, какъ разъ самаго юнаго слоя. Во всякомъ случаъ профессорскія лекціи оказались ему по плечу. Съ сожалъніемъ приходится сознаться, что сами эти лекціи и темы ихъ, несмотря на ихъ внутреннюю объединенность, мало затронули молодежь, вызвавъ въ ней лишь поверхностный интересъ. Онъ сломали первый ледъ, создали интеллектуальное общеніе, но не они ни общія собранія поднимали и несли религіозную волну. Гораздо больше дали семинары, темы которыхъ, самыя разнообразныя, совершенно не были связаны съ докладамиобщихъ собраній. Но конечно, какъ всегда, главное дъло совершалось въ храмъ, а здъсь; всенощная подъпраздникъ преп. Сергія — первая всенощная Съвзда. означала ръшительный переломъ. Съ этого вечера интеллектуальная атмосфе-

ра Съъзда явно превратилась въ религіозную. Но нельзя было предвидъть, чъмъ разръщится это напряжение. Въ четвергъ и пятницу произошли событія непредвъидънныя никъмъ — настоящее чудо Клермона. На Съъздъ въ числъ другихъ священниковъ, присутствовалъ о. Левъ Жилле, французъ по національности, совсъмъ недавно перешедшій въ Православіе, католическій іеромонахъ восточнаго обряда. Не многіе на Съвздв знали, какую большую силу пріобръла наша Церковь въ лицъ о. Льва. Стъсняясь говорить по русски, онъ первые дни, кажется, чувствовалъ себя довольно одинокимъ среди насъ. Въ четвергъ ему пришлось выступить въ семинаръ по инославнымъ исповъданіямъ съ разсказомъ о своемъ духовномъ пути. Впечатлѣніе произведенное имъ на молодежь, было потрясающимъ. Сдъланы были всъ усилія, чтобы въ пятницу могла быть совершена французская литургія (по благословенію Владыки Митрополита, какъ выражение любви къ новому брату). Оказалось возможнымъ, къ сожалънію, совершить лишь смѣшанную, славянскофранцузскую литургію. Евангеліе и проповъдь по французски были предоставлены о. Льву. Онъ выбралъ своею темою вечерю въ Эммаусъ гдъ ученики узнаютъ Христа «въ преломленіи хлѣба». Разввивъ мысль брошенную о. Булгаковымъ на прошлогоднемъ Съъздъ, о. Левъ говориль о Съвздв какъ о пути въ Эммаусъ, рядомъ съ еще неузнаннымъ Христомъ, который открывается въ послъдней трапезъ. Его слово, превосходное съ точки зрънія ораторскаго искусства, было для насъ подлинной естръчей съ Христомъ въ личномъ пути говорившаго, Одинъ изъ участниковъ Съъзда сказаль: «О. Левъ говорить о своей любви къ Св. Руси, а самъ показываетъ намъ Сеятую Францію». Особенно поражало напоминание о. Льва о близости русскихъ могиль подъ Верденомъ, и то, какъ онъ

говорилъ о русскихъ воинахъ. О. Левъ самъ былъ на фронтъ въ русскомъ секторъ, и впечатлъніе произведеннаго на него, тогда еще мірянина, этимъ опытомъ соприкосновенія съ русской дущой, было однимъ изъ самыхъ сильныхъ моментовъ его духовнаго пути къ Православію. Въ его лицъ мы почуествовали живую связь съ безвъстными усопшими. Они возвращали намъ плоды, выросшіе на ихъ могилахъ. Они умерли, сражаясь за Францію — и дали Россіи и Церкви православной новаго преданнаго сына. Родное и вселенское сливалось здѣсь, --какъ рѣдко, быть можетъ — въ подлинномъ ощущеніи присутствія Христа.

Я останавливаюсь на этомъ словъ о. Льва потому, что это былъ вершинный моментъ Съъзда. Часто на нашихъ встръчахъ происходятъ эти неожиданныя духовныя событія, которыя налогаютъ свою печать на лицо Съъзда. Въ прошломъ году такимъ событіемъ былъ «День Россіи» — въ праздникъ Казанской Божіей Матери. Въ этомъ году это былъ день «Святой Франціи», живой опытъ вселенской природы Церкви.

Какъ много дается намъ, сверхъ ожиданія и заслугъ, на нашихъ Съѣздахъ и, какъ мало мы умѣемъ использовать эти дары. За великолѣпнымъ подъемомъ начинаются будни, токи драгоцѣнной энергіи, разсѣиваются въ пространствѣ. Трудовая аскеза всегда отстаетъ отъ благодатныхъ радостныхъ встрѣчъ. Нынѣшній Съѣздъ оставляетъ большой матеріалъ для раздумій.

Несмотря на его торжественное заключеніе, онъ свидѣтельствуетъ о тяжеломъ кризисѣ, переживаемомъ Движеніемъ. Уклоненіе отъ Съѣзда большинства старыхъ участниковъ его — симптомъ еще болѣе серьезный,чѣмъ замираніе кружковой дѣятельности. Но въ то же время опытъ «юношескаго» Съѣзда даетъ надежды на будущее. Наше Движеніе всегда страдало отъ недостаточнаго прилива мо-

лодыхъ силъ. Студенческое по имени, оно объединяетъ въ свочхъ рядахъ людей, въ среднемъ, 30-лътняго возраста. Люди, езявшіе отъ Движенія есе, что оно могло имъ дать, разръшившіе свои сомнънія, твердо ставшіе на церковной почвъ, скучаютъ въ кружкахъ, уходятъ изъ свои формы работы, просто пройдетъ минихъ, становятся иногда врагами Движе нія. Можетъ быть, покольніе вынесшее на своихъ плечахъ міровую и гражданскую войну, и не имъетъ достаточный запасъ силъ для активной миссіонерской работы. Страннымъ образомъ, между этимъ поколъніемъ и юношами изъ новаго Отдъла зіяетъ 10-ти лътняя возрастная брешь. У старыхъ кружковъ нътъ естественнаго питанія снизу. И вотъ оказывается, что юношескіе кружки уже созрѣваютъ. Во есякомъ случаѣ, ихъ верхушки болъе подходятъ къ типу студенческихъ объединеній, чъмъ иные изъ нашихъ старыхъ кружковъ. Они несутъ

съ собой и жаръ духовныхъ исканій и жажду дъла. Старымъ кружкамъ надо серьезно поставить вопросъ о томъ, могутъ ли они постепенно вобрать, въ себя свъжій матеріаль обновляясь вмъсть съ нимъ или же молодежь, создавъ для себя мо «стариковъ. Изъ старыхъ ячеекъ кружки о. Л. Липеровскаго даюгъ удачный опыть работы съ новымъ поколънніемъ молодежи. Мы должны внимательнъе приглядываться къ парижскому юношескому «клубу», стать ближе къ скаутскимъ организаціямъ и содружествамъ, заполнить образовае шуюся въ Движеніи возрастную брешь. Быть можеть въэтомъ залогъ исцъленія многихъ недуговъ нашей работы, которые въ такомъ случав окажутся лишь неизбъжными бользнями роста.

Г. Федотовъ.

Парижъ.

Если Вы не хотите больше получать журналъ предупреждайте объ этомъ заранъе Редакцію «Въстника».

#### Навожденіе.

(По поводу «Митиной Любви»)

На дняхъ снова прочиталъ «Митину любовь». Послъ перваго чтенія почувствовалъ уже, что что-то неладно въ этой повъсти. Теперь ръшилъ провърить первое свое впечатлѣніе. И вотъ самое замфчательное, что «въ Москвф послъдній счастливый день Мити былъ 9-го марта».. — такъ начинается повъсть.

Что же уцивительнаго въ томъ, «что онъ дрожащей рукой нашарилъ и отодвинулъ ящикъ ночного столика, поймалъ (?) тяжелый холодный комъ (?) револьвера... раскрыль роть и съ силой и съ напряжениемъ выстрълилъ» этимъ повъсть кончается.

А все вмъстъ, отъ послъдняго счестли-

ваго дня до послѣдняго счастливаго выстрѣла, называется — «Митина любовь»!

Къ сожалънію, никакой ироніи въ этомъ названіи не чувствуется. Никакихъ основаній предполагать, что авторъ не всерьезъ называетъ этотъ цлительный грѣхъ любовью!

Какимъ же образомъ любовь, являющаяся одной изъ самыхъ главныхъ сущностей Божества, можетъ привести къ послѣднему счастливому цню, а отъ него черезъ рядъ мучительныхъ переживаній, къ выстрѣлу съ «силой и наслажценіемъ»? Въ чемъ же дѣло?

Разгадку даетъ самъ авторъ.

Оказывается, что въ Митиной натуръ есть черта окрашивать есе свое міроощущеніе въ тона послъдняго сильнаго впечатлънія, вдавившагося въ душу.

«Цвѣтущей благоуханной весною» умираетъ Митинъ стецъ, и все окрашивается мрачнымъ колоритомъ смерти. Ужасомъ и отчаяніемъ вѣетъ отъ всякаго впечатлѣнія внѣшняго міра, впечатлѣнія даже совершенно нейтральнаго.

Смерть, смерть, смерть!

Только она одна и есть абсолютное, неизбъжное и исчерпывающее содержаніе жизни. Смерть во всемъ, и все въ аспектъ смерти! Что же остается въ такомъ состояніи какъ не рвать на себъ волосы и биться головою о камни или въ безмолвіи погаснуть, исчезнуть, уничтожиться передъ этимъ страшнымъ призракомъ — смертью?

Попадись Митъ въ это время «холоцный, тяжелый комъ револьвера»! Развътогда не разцапся бы выстрълъ, если не съ еще большей силой, то ужъ, конечно, съ гораздо большимъ наслажденіемъ. Но... «кому суждено повъситься, тотъ не потонетъ»...

Увы! — только лишь въ этомъ и заключается весь смыслъ отсрочки Митинаго конца.

Ибо совсѣмъ не въ концт цѣло. Митя плохо началъ свою жизнь и странно было бы ожидать, чтобы она хорошо кончилась безъ внѣшняго возцѣйствія какогонибуць deus ex machina, котораго, конечно, авторъ ни за что не позволилъ бы себѣ допустить и все-таки допускаетъ...

Этотъ богъ — Катя, торжествующая и безгранично владъющая митиной вселенной и наполняющая собою весь міръ до самаго послъцняго лепестка.

Катя, Катя, Катя! Ничего, кромъ Кати, нътъ! Всъ люди — Катя; онъ самъ — тоже Катя, каждый предметъ — Катя...

Катя потому уже новый боев, что Катя есть все.

Какъ же назвать эту религію, въ которой новымъ, какимъ-то пантеистическимъ божествомъ является Катя?

Эта религія называется *одержимость*, а ло автору — «Митина любовь».

Такихъ религій безцна, ибо и вдохновителей ихъ — легіонъ.

Такъ гдѣ же, скажите, тутъ любовь? Развѣ любовь есть оцержимость? Развѣ одержимость не есть полное уничтоженіе пичности и превращеніе ея въ одинъ вибрирующій пьяный нервъ. Развѣ не становится человѣкъ одержимый такою любовью, какимъ-то получеловѣкомъ, личностью, въ высшей степени ущербленной? Конечно такъ!

. А въдь *любовь* не насилуетъ души и не убиваетъ личности.

Любовь есть езаимодъйствие двухъ, а не поглощение одного другимъ. Ибо величайшая мъра и степень любви — любовь Бога къ созданной Имъ твари не превращаетъ Его въ тварь, какъ любовь къ Богу святыхъ людей не дълаетъ ихъ единосущными Творцу.

А развѣ ихъ любовь къ Богу не любовь? Развѣ она слабѣе «Митиной любви»?

Мнѣ могутъ возразить, что каждый любитъ по своему, что потому авторъ и озаглавилъ повѣсть — «Митина любовь», что говорилъ не столько о любви, сколько о Митѣ. — Могутъ, конечно, могутъ. Но если такъ, то о любви не слѣдовало бы и упоминать.

Нѣтъ, именно любовь описываетъ авторъ, одинъ изъ случаевъ любви — Митину любовь.

Кстати, отношение самого автора къ Митиной любви очень завуалировано. Почувствовать его трудно. Я не знаю, хорошо это или плохо. Въ данномъ слу-

чав плохо хотя, обычно, это считается признакомъ большого мастерства.

О мастерствъ говорить не буду. Повъсть написана прекрасно, по-буниновски. Прибавлять къ этому нечего. Одно хотъпось бы прибавить: Митина пюбовь -

хорошій урокъ нашему покольнію какъ не слъдуетъ жить.

Если авторъ хотълъ этого — честь и слава!

Викторъ Эккерсдорфъ Бърградъ.

#### Тамъ...

Бывають минуты, когда, благодаря какому нибудь внъшнему или внутреннему толчку, вспыхиваеть въ умъ цълая вегеница образовъ и воспоминаній изъ

какого нибудь періода жизни.

Вотъ и сейчасъ, слушая длинныя пареміи Великой субботы, вспомнились мнъ переживанія и другихъ такихъ же субботь, стали есплывать на поверхность, сознанія одни за другимъ образы прошлаго, прошлаго недаленаго, но такъ отличнаго отъ всего, что окружало меня тутъ въ Парижъ, прошлаго пережитаго по

ту сторону.

Вотъ, небольшая церковь. Литургія. Собрались сюда люди самые разнообразные по возрасту, взглядамь, происхожденію, но для которыхъ Церковь была первымъ и главнымъ, которые жили съ ней единой жизнью. Въ богослуженіи участвують всь: поеть вся церковь и что-то особенное чувствовалось въ этой молитвъ; это не были уже прихожане, приходящіе и уходящіе, а были върные, всегда въ Церкви пребывающіе и живущіе съ пастыремъ единой жизныю. Онъ быль для нихъ священникомъ, отцомъ, и духовнымъ руководитлемъ ихъ ж. зни. Онъ зналъ каждую отдельную душу своей своей паствы, жиль ся радостями, дълиль ея страданія, слідиль за каждымь ея движеніемъ.

А сколько душъ въ это время нуждалось въ этомъ руководительствъ и этой

поддержкъ! Чувствовалось, что во время молитвъ сглаживались грани разпеляющіе людей, каждый чувствоваль близкимъ. — ряцомъ стояшаго, испытывалъ желаніе раздѣлить съ нимъ его радости и его горести (тогда больше горести), съ которыми тотъ пришелъ сюда.

Кончилось богослужение, но молящиеся не устремляются тоть чась вонь изъ храма. Что то еще уперживаеть ихъ туть. Овинъ имъетъ какую нибудь нужду и ждеть беседы съ батюшкой, другіе прямо имъли нужду другъ въ другъ; нужно быбыло что то обсудить, о чемъ то поговорить, потому что, у каждаго было какое то общее съ другимъ дѣпо, служение, обязанности, которыя онъ выполнялъ по мъръ силъ и возможности. Въль за предълами храма ихъ ждала очень некрасочная жизнь наполненная тяжелыми усиліями добыванія куска хльба для себя, а иногда и для цълой семьи. но и въ этихъ непомърно тяжелыхъ усповіяхъ они творять пело Христово. Вы могли на нихъ натолкнуться всюду. Вы могли найти ихъ на дежурствъ у постели больного, или гдв нибудь въ углу, среди нищеты, куда принесли они духовную и матеріальную поддержну тѣмъ, для кого жизнь въ это страшное время начинала казаться безсмысленной и тяжелой мукой. Вы ихъ могля увидьть въ церкви или въ частномъ домѣ, занимлющихся съ дѣтьми закономъ Божіемъ.

Вы ихъ могли встрътить у воротъ тюрмы, принесшихъ пищу эаключеннымъ какъ, своимъ, такъ и чужимъ. Они были всюду, куда велело имъ итти ихъ сердне. А вотъ умеръ кто то, — они и сюда спъшили; кто читатъ псалтыръ, кто выхлопотать разръщене на погребеніе, кто копать могилу, кто дълать гробъ, потомъ всв вмъстъ, во главъ сосвоимъ пастыремъ, провожали усопшаго брата къ мѣсту его послъдняго успокоенія, и въ этихъ простыхъ погребеніяхъ было что то особенно трогательное.

Приходило время, опять эти труженники, кто могъ, собирались въ хгамъ на молитву, что бы поблагодарить Бога за прошедшій день и попросить у Него силъ на завтра. И такъ, день за днемъ творилось въ мірѣ антихриста маленькое дѣло Христово. Бывали дни радости, но больше дни скори. Такъ было угодно Богу. Отняли пастыря, лищили храма. Но дѣло Христово не могло умереть и Господь послалъ другого пастыря и нашелся другой храмъ.

Среди этихъ дущъ особенно ярко горъли молодыя души. Ихъ вспоминаещь съ особенной отрацой: Тутъ было столько свъта и столько чистоты! Нъкоторые такъ и сгоръли въ этомъпламени, и ушли отсюда. (Господи сотвори имъ въчную ламять.

Развитіе общества подчинено законамъ органической жизни. Оно такъ же имѣетъ свои «молекулы» гдѣ соединяются атомы — индивидуумы, не искусственно конечно, но естественно, само собой, го какимъто законамъвзаимнаго соотвѣтствія. Такъ и въ томъ небольшомъ сравнительно обществѣ, соединенномъ одной общей идеей, были эти отдѣльныя группы изъ которыхъкаждая жила еще своей отдѣльной жизнью, по сеоему наиболѣе ей соотвѣтвующимъ образомъ, стараясь служить этой идеѣ, расти духовно и укрѣпляться, чтобъ стать сильнымъ воиномъ Христо-

вымъ. Каждый чствова пъчу вто ставая на этогъ путь, онъ не минуемо долженъ будетъ сражаться на полъ духовной брани... А отъ исхода этой брани зависить все. Побъдить — значитъ, спастись, — быть побъжденнымъ — погибънуть. Безъ этой побъды, никакая другая побъда не мыслима и не возможна. Особенно сильно это чувствовала молодежь, конечно та, котогая шла за Христомъ, чувствовала потребность стать сильными и сознательными членами Церкви. Всякій свободный досугъ посвящала она интеллектуальной работъ въ этомъ напъравленіи.

Появились довольно большіе кружки. Они не были всегда опредъленнаго характера, а съ теченіемъ времени перестраивались и измѣнялись, сообразно съ запросами, вкусами и настроеніями.

Рядомъ съ этимъ шла и иная работа, та, которая совершалась въ этихъ маленькихъ группахъ (4-5 человѣкъ, и неизмънный всегда и вездъ пастырь, и руководитель). Тамъ сознавали, что недостаточно быть сильнымъ интеллектуально, что необходимо укрѣпитья духовно, необходимо работать начь собой. Кругомъ свиръпствовала буря злобы и ненависти. Все было окутано тьмой, и зло, казалось, всевластно царило повсюду. Была, если такъ можно выразиться, духовная зима. И эти молодые души, не задаваясь какими нибудь особенными цълями, хотъли только пронести сквозь эту бурю искру св. пламени, не дать вётру задушить ее, не дать холоду убить жизни въ маленькомъ нѣжномъ сѣмени, чтобы, когда настанетъ весна, (а они такъ въ это върили свято), оно могло бы взойти и цать потомъ плодъ.

Время прошло. Господу было угодно нѣкоторыхъ изъ насъ отдѣлить отъ своихъ собратій, но растояніе не повліяло на работу и на связь между нами потому что соединяють насъ узы внутрен-

365-

няго духовнаго родства во Христъ и молитва. И хочется върить и върится, что когда Господу угодно будетъ — совершится, загорится пламя и съмя дастъ ростки.

Пареміи кончились. Хоръ поеть: «Воскресни Боже...»

Ю. Б.

14. IV. 28. Парижъ.

Облегчите трудъ Редакціи, помогите ей чѣмъ можете, присылайте свои статьи, распространяйте «Вѣстникъ» среди своихъ знакомыхъ.

#### Хроника жизни Движенія.

Въ теченіе іюля и августа мѣсяца жизнь Движенія сосредоточена главнымъ образомъ въ мирныхъ съѣздахъ и лагеряхъ для юношества. Чешскій и французскій съѣзды состоялись въ іюлѣ мѣсяцѣ и собрали каждый около 140 человѣкъ. І-й Съѣздъ для Прибалтики собрался въ началѣ августа около Риги. Лагерь для мальчиковъ (92) и дѣвочекъ (60) во Франціи закончился къ 1 сентября. Лагерь для мальчиковъ въ Германіи окончится 5 сентября. Подробныя описанія съѣздовъ и лагерей будутъ напечатаны въ ближайшимъ померѣ «Вѣстника».

Фотографіи Клермонтскаго съвзда (2 общія группы на площадкв, 2 общія группы передъ заломъ засвданій; Церковь, Церковь и духовенство, группа духовенства, Братство св. Троицы, Церковь при нечномъ освіщеніи, Панихида въ Верденв) можно получать и заказывать у А. И. Чекана, 10 Вс Моптрагпаsse. Ціна фотографіи — 2 фр. 50; серія въ 5 фот. — 10 фр. Пересылка: 50 сант.; заказсымъ 1,50; за границу: 1 фр., заказнымъ 2 фр.

#### 

Въ сентябръ мъсяцъ во Франціи соберется Шестой Общій Съъздъ Движенія около города Аміена въ замкъ Савезъ. (10-16 сентября). До него въ Парижъ состоится Религіозно-Педагогическое Совъщаніе для членовъ Движенія ведущихъ юношескую работу въ разныхъ странахъ. (4-6 сентября). 7 и 8 сентября состоится I Съъздъ мъстныхъ и центральныхъ секретарей Р. С. Х. Движенія.

#### ОГЛАВЛЕНІЕ № 9.

		Address.
	그녀의 그렇게 보이 보고 많이 나라면서 가게 그는 사람이 있는 그 나는 사람이 되었다. 그리고 있다고 있다.	стр.
1.	Нѣсколько словъ по поводу моего назначенія Священникомъ Русскаго	(250)
	Христіанскаго Студенческаго Движенія Прот. С. Четвериковъ	1
2.		4
3.	Добротолюбіе:	
	Сказаніе объ авьъ Филимонъ	6
	Преподобный отецъ Феогностъ	7
	Преподобный Филофей Синайскій	8
	Преподобный пресвитеръ и екдикъ Илія	8
4.	Церковь въ Россіи — К. Г. Шевичъ	9
5.	Комсомольская смѣна — Н. М. Зерновъ	20
6.	Третій Клермонъ — Проф. $\Gamma$ . П. Федотовъ	25
7.	Навожденіе. — Викторъ Эккерсдорфъ	28
8.	Тамъ. — Ю. Б.	30
	Хроника жизни Движенія	32

# Складъ религіозной литературы при Р.С.Х.Д. въ Парижъ

	франки
Пр. Іоаннъ Кронштадтскій. — Моя жизнь во Христь	10,—
200 главъ Пр. Іоанна Лъствичника	4,—
1 ОЛНЫЙ МОЛИТВОСЛОВЪ	10,—
<b>Краткій молитвословъ</b>	5 и 2 ф
Акафистъ къ причащенію	2,—
Наставленіе къ исповъди	3,—
Вопросы религіознаго воспитанія и образованія. Вып. І и II по	12,—
Менское церковное служеніе. — Проф. Тронцкій	2,—
Душа Православія. — Проф. Арсеньевь	10,—
Библія и Новый Завъть отъ	2,50
Четыре Евангелія, по	NAME AND ADDRESS OF THE OWNER, WHEN PARTY AND PARTY AND PARTY.
изданія Р. С. Х. Д.	
Въстникъ за 1926 г. (распроданъ).	
Въстникъ за 1927 г Грановички Брановички	15,—
О русскихъ Православныхъ Братствахъ	2
Бесъда Св. Серафима Саровскаго съ Мотовиловымъ	5,—
Духовный міръ студенчества. Вып. 1, 2, 5 (3 и 4 распроданы)	3,—
Посланіе Епископовъ изъ Соловковъ къ совътской власти	
ЛЕКЦІИ ПРОФЕССОРОВЪ БОГОСЛОВСКАГО ИНСТИТУТА ВЪ ПА	РИЖЪ:
Аппологетика — Проф. Зъньковскій. І, II, III части, по	3,75
Повый Завътъ — Проф. Безобразовъ	3,50
Ветхій Завътъ — Проф. Карташевъ. І. ІІ ч. по	4,—
Исторія Церкви— Проф. Карташевъ. І-IV ч. по	3,50 5,—
Педагогика — Проф. Зѣньковскій	7,50
Всѣ изданія Ү. М. С. А. PRESS.	
Выписывать книги можно у В. А. Лаврова. 10 Bd Montparnasse. Par	ris XV.
Тамъ же принимаются всѣ порученія по розыску и высылкѣ книгъ военныхъ, такъ и современныхъ изданій.	какъ до-

## цъны на объявленія:

NA CONTRACTOR DE LA CONTRACTOR DE CONTRACTOR

1	Цълая страница	75.—	Фр.
	Половина страницы	40.—	*
	Четвертая часть страницы	20.—	*
	Восьмая часть страницы	10	» мт.д.
200000000000000000000000000000000000000	COCOCOCOCOCOCOCOCOCOCOCOCOCOCOCOCOCOCO	<i>coccec</i>	200000000000

Условія подписки на послѣдней страницѣ обложки